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.PREFAȚA

Se petrece de cât-va timp în vieața noastră pu
blică un lucru de necrezut: «Tribuniștiln «unt 
combătuți fără de cruțare chiar în coloanele 
«Tribunei».

Orl-și-cine ar fi vinovat de lucrul acesta, e 
pentru Românii adi în vieață o rușine că el se 
poate petrece.

Dacă vinovali sunt «Tribuniștil», e o rușine că 
ei au putut să întemeeze «Tribuna» și să aibă, 
timp de peste ilece ani, înrîurire hotărîtoare în 
vieața noastră comună; iar dacă nu el sunt vino
vat!, e lucru alară din calc desgustător să-î ve
dem grăițî de rëü chiar în coloanele organului 
de publicitate, pe care el l’au întemeiat cu multă 
muncă și mari jertve și pentru care el aú su
ferit peste dece ani de temniță.

Așa ori așii, rușinea nimic nu poate s’o șteargă.
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De aceea, efectul faptelor petrecute la Sibiiù e 
demoralisator: nu'numai «Tribuniștiî» învinși, ci 
tot-d’odată și învingëtoriï lor se simt strîmtorațî; 
cercurile politice române toate sunt deprimate; 
massele marlalepoporulul stau desorientate;amiciî 
și aliațiî Românilor și-au perdut de odată ilu- 
siunile, pe care și lefăepșefă'despre destoiniciile 
politice ale Românilor. Suntem în starea morală 
a unei oștiri, care după multe victorii a suferit 
o înfrângere, și singuri dușmanii noștri jubilează.

Eü sunt cu toate aceste stăpânit de simțemîn- 
tul, că nu avem noi Românii cuvinte de a li 
deprimați, și n’aș avea pentru multele meleocu- 
pațiunl cuvenitadiniște sufletească, dacă nu mi-aș 
face datoria, dându-mî silința de a propaga sim- 
țemîntul acesta.

Ochii mei sunt îndreptați mal ales asupra ma
re! mulțimi de oameni cu suflet curat, care iad 
parte la vieața publică mal mult cu inima decât 
cu mintea, și ast-fel, pe cât de ușor se însuflețesc, 
pe atât de ușor se și descuragiază, când sunt 
surprinși de întîmplărî ca cele petrecute de cu- 
rînd la Sibiid.

Adevërata causă a deprimării, de care sunt 
cuprinși, sunt ilusiunile ce și-au făcut despre de
stoinicia noastră politică Noi, care cunoaștem 
mal bine lucrurile și oamenii, nu ne-am făcut 
aceste ilusiunî; ceea-ce pentru dînșil e o sur-
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prindere, peptru-npl e> un; lucru de mult preye- 
dut, în yedărea oăruia am făcut toate pregătirile.

Dator e dar lie-care dintre noi să le arate, cum 
frămînt^rea, prin care trecem, nu e decât o fașă 
în desfășurarea spre bine ă vieții noastre comune.

Cu toată rușinea pe care am pățit’o, noi stăm 
adî neasemănat mai bine decât la anul 1884, când 
s’a întemeiat «Țnâuna», și mmic în lumea aceasta 
nu mai poate să șteargă .efectele lucrării săvîr- 
șite-de noî în : timppl , celor din; urină, 12 ani, 
nimic nu mai poate șă ne întoarcătundeiamfost. 
Cu «Tribuna» a intrat în vieața noastfă;coiiiupă 
un nou rînd de oameni,; care au dat looràsif n-da- 
stre culturale un nou avînt și luptelor noastre por 
iitice o nouă direcțiune, care represintă în desyol- 
tarea noastră națională un noiî curent. Curentul 
acesta, slab la început, a crescut din an în an și a 
ajuns în cele din urmă atoate covîrșitor, fiind-eă 
el porniâdin simțemîntul, că prin originea noastră, 
prin destoiniciile noastre particulare și prin posi- 
țiunea noastră geografică, noi, Românii, deși risi
piți în maî multe state, avem aceleași interese și 
suntem meniți a purtă împreună aceeași grea și 
frumoasă sarcină în Orientul Europei.

Eră lucru firesc, că aceia, cărora nu le-a fost 
dat să înțeleagă menirea aceasta și să se însu
flețească pentru ea, s’au dat, căutând foloase mai 
apropiate, la o parte și au cădut unul câte unul.



Tot atât de firesc lucru eră,'ca unul câte unul 
sä cadă și cei ce aft mers cu curentul représentât 
de «Tribună», fărâma să-l ÎWțeleâgă; și âst-fel fără 
ca să-și'pOată dă șeamă ' încbtro súnt duși.

Și dacă nu ne^aîn speriat, noi Rofnänii, când 
àù cădut oameni ca Dr. A. Moesonyi, V. Babeș, 
P'. Cosina, Iosif Gali öri:Mirbri Roïïiah, care stă
tuseră inai înainte in: picidâreț mai puține cu
vinte de a ne speriâ avefti, când vedem căderea 
unor oameni, care numai după intrarea lor în 
őürfentül ‘ «t'ribünist» aft ajuns să însemneze ce- 
va în vi ea ța noastră comună.

ha făcut de la 1884 în coace în mijlocul nos
tru o selebțiune și s’au adunat la o parte, îm- 
țfrejtiYiiî‘«.Tribunei», toți cei ce aft credință în 
viitorul frumos al neamului românesc.

N’avem să ne speriăm, când ne încredințăm 
Că aft intrat în rîndul celor aleși și câți-va oa
meni cărora le lipsesce credința aceasta, și că 
aceștia nu vor să meargă până în sfîrșit pe calea 
în care aft fost trași de curent.

D-l Dr. loan Rațiu, betrân simpatic și vene
rabil, român verde ca stejarul, dar om din vechea 
generațiune, care nu cunoasce trecutul neamului 
românesc, nici literatura românească, nici curen
tele de idei ce frămîntă societatea românească, 
eră străin în mijlocul tinerilor, care se inspiră 
din consciința poporului și privesc toate lucru- 



7

rile din punctul de vedere al menirii întregului 
nostru death românesc. S’a încăl<jit‘betrânul, când 
a vedut însuflețirea produsă de acești tineri, și 
se simțiâ măgulit în posițiunea ce i s’a creat în 
urma căderii d-luï V. Babeș. Stejarul bëtrân însă 
nu mal poate să fie transplantat, și bëtrânul Dr.
I. Rațiu nu mal putea să înțeleagă rostul poli
ticei în serviciul căreia lucră, ci trebuiâ să fie 
condus de tinerii ce-1 ridicaseră în primul plan. 
Eră deci în natura lucrurilor să-șl piardă sărita, 
îndată ce a fost lipsit de conducerea aceasta. • 

Cu atât mai puțin puteaîî să stăruie în calea 
cc apucaseră alți doi oameni, altfel foarte simpatici, 
d-1 luliü Coroianu și d-1 Gheorghe Pop de Pă
șești. Unul, «.Gyuri bácsi», a făcut odată parte 
din clubul kossuthist, iar cel-lalt, «Gyula ba- 
rútom», e prototipul Românului crescut în spirit 
maghiar, care vede mântuirea numai în Kossuth. 
Amîndol acești «fruntași)) au luat numai în săi- 
parte la politica dinastică, pe care o représenta 
«Tribuna», și n’au înțeles nici odată, cum «Tri
bünéül» pot să vorbească de interesele mariale 
întregului neam românesc și să fie cu toate acestea 
propagatori călduroșl al tradițiunilor de neclintită 
alipire către Casa de Austria. Numai mulțumită 
înrîuriril Părintelui Dr. V. Lucaciű, el aü luat 
parte la acțiunea politică representată ăe m Tri
buna», care eră contra educațiunil lor politice și 
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sociale. Locul lor firesc, oră alăturea ou ;d-I Dr. 
A. Mocsonyi și alăturea cu Mitropolitul Miron 
Roman, care încă înainte de 1870 a declarat în- 
tr’o întrunire electorală că mintea.îî este cu gu
vernul, iar inima cu Kossuth.

Eí bine, ce s’a petrecut de curînd la Sibiiü ?
S au dat pe față aceste deosebiri de vederi, 

care tot-deauna aű existat.
Noi, ceî ce cunoaștem lucrurile maî de aproape, 

știm de múlt și ăm spus’o în nenumărate rîn- 
durî, că de aici din Bucurescî se lucrează cu 
mare rîvnă și cu multe mijloace pentru adunarea 
la un loc a tuturor elementelor, ce peste Carpați 
sunt accesibile pentru o politică îndreptată con
tra Austriei. Iar Maghiarilor le vine la socoteală 
lucrarea aceasta, pentru o sută și unul de cuvinte.

Conving’erea noastră e, că nu e rëü să se facă 
gruparea aceasta.

Odată, când not «.Tribuniștiî» ne dam încă si
lința de a înduplecă pe d-1 Dr. Alexandru Mocsonyi 
să se pună în fruntea mișcării naționale, d-sa 
ne-a rëspuns: «Nu! eii trebue să mat staú în ré
serva, fiind-că lumea ine crede pușcă încărcată 
și s’ar încredința, dacă aș eși din reservă, că 
sunt pușcă goală!»

Unul dintre cele maî frumoase merite ale noa
stre e, că lumea s’a încredințat despre aceasta.

Nu e rëû ca lumea să se încredințeze, că și
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d-1 Dr. Ioan Rsțitt e tot pușcă goală, după ce sa 
despărțit de noi, ■ ■■.■■■■

Să se adune, dacă se pot, cu toții la un loc, 
căci de aceasta nu nor avem să ne speriăm.

Cuvinte de a ne speria am aveă, numai dacă 
i-am vedea risipiți pe cei dintâiă adunați; aceștia 
însă, nu numai sunt cu toții la un loc, ci aü și 
crescut fie-care dintre dînșii prin vîrstă, prin 
experiențe, prin lucrarea ce aü săvîrșit și prin 
jertfele ce aü adus in timp de 12 ani, precum și 
prin legăturile lor adi mai întinse.

Ei și fără de «Tributul» ba chiar și grăi ți de 
rëù în coloanele «Tribunei», rămân tot ceea-ce aü 
fost,în vreme-ce «Tribuna», fără de dînșii eo vorbă 
goală, pe care oamenii cu judecată nu mai pun 
nici un temeiü.

Sunt dar nedrepți aceia care le fac «Tribuni- 
știlor» de baștină imputarea, că trebuiaü să fe
rească neamul românesc de rușine, asigurând «Tri
buna», pentru ca nimeni să n’o poată smulge din 
manile lor. Ei aveau să țină seamă de interese 
mai mari decât această asigurare pentru dînșii 
a unui organ de publicitate, pe care ei l’aü în
temeiat și tot ei pot să 1 și reîntemeiéze, când va 
cere trebuința.

Gândul meu e să arăt, că aceste interese aü 
fost salvate și că ast-fel, în urma celor petrecute 
de curînd la Sibiiü, desfășurarea vieții noastre
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politice a intrat în. o fașă, pentru causa națio
nală mai priincioasă decât cea trecută.

Voiu expune deci în trăsături generale:
I. Situați unea de la 1884;

II. Greutățile întemeierii «Tribunei» ;
III. Efectele lucrării «Tribuniștilorv,
IV. Căușele retragerii d-luî Dr. Ioan Rațiu,
V. Situațiunea actuală.



1.

Situațiunea de la 1884.

Românii din Ardeal, veacuri■ de-arîndul, aîî 
fost conduși de Episdopii dor; și BiiJa conducerea 
aceasta s’aü ridicat încetul ou încetul la starea 
în care i-a găsit era constituțională-, inaugurată 
în virtutea diplomei împărătești emise în 0c- 
tombre 1860.

Intrând în luptele constituționale, ei în curînd 
au trebuit să se convingă că Episcopii, chiar în 
virtutea posițiunii lor, nu pot să aibă cuvenita 
independență spre a conduce lupte politice.

In fruntea bărbaților, care aii recunoscut acest 
adevër, se aflaü rëposatul Gheorghe Barițiu, d-1 V. 
Babeș și d-1 Dr. Ioan Rațiu. Până la 1867 însă, 
silințele lor au rëmas zadarnice, fiind-că Româ
nii susțineau guvernul față cu oposițiunea na
țională maghiară și ast-fel puteau să fie conduși 
de Episcopi. După încheiarea pactului dualist 
însă, trecênd Românii în oposițiune, Episcopii 



12

nu-maï puteau să păstreze conducerea decât 
fiind gata de a se expune să fie scoși de gu
vern din posițiunile lor. Astdel Metropolitul 
Șterca-Șuluț, care ținea să conducă lupta și 
contra guvernului, a fost nevoit să se retragă 
din scaun, iar Metropolitul Șaguna, care ținea 
să-șî păstreze posițiuneă, om tot-deauna corect, 
a rostit vorbele : Fiere possem, sed juvare non, și 
a sfătuit pe Rbiâânîi săbsevîmpace cu starea de 
lucruri creată eu învoirea monarchulul lor.

De aer înainte dar,' Românilor, care nu se îm- 
păcaii ou această stare de lucruri, nu le remâneă 
decât să se organiseze și să urmeze lupta sub 
conducerea unor oameni independenți.

E lucru învederat, că această nouă organisais 
nu se putea face decât în luptă cu Episcopii, foștii 
conducători. Guvernul, pe care voiau să-l com
bată Românii, eră compus din oameni, care-și de- 
deau seama și despre cele ce se petrec și despre 
mijloacele ce le steteaü la îndemână spre a în
duplecă pe Episcop! să se folosească de înrîu- 
rirea lor spre a zădărnici silințele așa numiților 
«matadorii sau «ante-luptători, naționalii. Ast-f’el 
Episcopii eraü strîmtorațî între guvern și opo- 
sițiunea națională română și în strîmtorarea 
aceasta nu le rëmâneà decât să caute a se pune 
bine și cu unii și cu alții, făcând pe față ser



viciile cerutenguwpwflșiidâpd pe. sjibm^nä 
ajutor «Míö-^fííÍQrite’V 'u;b!■> >; •< <; ; ;

Așa s’a și făeu.t.ți<Ante’lppfâtOril.» purtau, lupta în 
înțelegere ; ew Episeopiij rpeeastă; : înțelegere însă 
nu puteâ să fie. fățișă.: >toate se. hptäraü în «ccm- 
sfătuirl intime»,idinh eătoi.nu ipțițeâ să transpire 
nimic în public, și njarea mulțiroe■■■șt cetățenilor 
trebuia să meargă orbiș înainte, pe parola ma' 
tadorilor, fără ca isă seie:încotro e-dusă. •

Guvernului îl. yehiăi 'ăpeastă.,«tai
nică» legătură. dintres opPsiționidiî: independenți 
și Episcopii atîrnători dèiîdînauk.nlayep-dpcițț șă 
pună șurubul în cele doue- M«toOpöliirípeptruto,a 
Românii să discute, să se coite între, dînșif și. să 
nu hotărască în cele din urmă nirpic- ;

E lucru învederat, că în așa fel puteau să stee 
toți Românii adunați la un loc, căci parola eră: 
« Voi să nu faceți nimic fără de noi, noi să nu fa
cem nimic fără de voi și toți împreună nimic să nu 
facem», ceea-ce intra și în vederile guvernului.

Această promiscuitate politică se numiă apoi 
«solidaritatea națională».

In asemenea «solidaritate» nu puteau să trăiască 
decât oameni, care nu și-au dat încă seama de
spre ceea-ce vor, nici mai ales despre ceea-ce aù să 
facă, pentru-ca să ajungă la împlinirea vrutei 
lor. Acela, care scie ce vreâ și ce are să facă, 
nu umblă cu doi bani în trei pungi, ci-și fixează 
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scopul clar vediit și merge cu -hotărîre bărbă
tească înainte, fie chiar și dacăs’ârvedea singur.

Din •sirnțemîntul acesta! a pornit convocarea 
•Conference! de la Sibiiü îri care cestiu.nile
aö fost discutate, ce-I drept;,; .< tot în «consfătuire 
confidențială», dar hotărîrile aû; fost enunțate, ca 
program național- în! au^ol tuturora, în fața Iu- 
mit întregi.

Abia acum, după ce massele mari aü fost an
gajate în mod conștient in luptă, s’a simțit pre
tutindeni că există în Garpațî un conflict serios, 
și guvernul ungar a fost nevoit și el să recu
noască, că trebué să se facă ceva pentru înlătu
rarea acestui conflict.

Acesta e timpul, când rëposatul loan Brătianu 
a inaugurat în România politica de apropiere 
către Austro-Ungaria. Apropierea aceasta, dictată 
de interesele statului român, nu putea să fie con
diționată ; era insă în natura lucrurilor, că bunele 
relațiunl dintre România și Austro-Ungaria nu 
pot să aibă cuvenita soliditate, câtă vreme o în
semnată parte din poporul român e nevoită a 
purta o grea luptă contra guvernului ungar.

Guvernul ungar de atunci nu era însă destul 
de tare, ca să cuteze a înfruntă opiniunea pu
blică maghiară prin o sinceră încercare de a 
resolvă în mod serios conflictul. El și-a dat dar
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silința dé a'produce în afară aparențele uneï 
resolvări. '. • ; '

In vederea acestui scop; el s’a folosit de mij
loacele de înduplecare, de care dispunea față cu 
Episcopii.

In ajunul alegerilor de la 1884 s’a întrunit la 
Budapesta o conferență națională română presi- 
dată de Metropolitul Miron și a stabilit un pro
gram, pe basa căruia urmă să se organiseze un 
partid național român guvernamental.

După înțelegerea luată de «unteduptători» în 
«consfătuiri intime», acest partid guvernamental 
avea să lucreze în înțelegere cu cel Oposițional 
organisât pe basa programului stabilit la 1881 
în conferența de la Sibiiü. Președintele acestui 
partid, Părintele Vicar Nicolae Popea, nefiind 
accesibil pentru această politică de duplicitate, s’a 
retras din comitet, iar președința a luat-o d-1 
Partenie Cosma, soțul unei nepoate de frate a 
Metropolitului Miron și cel mai intim dintre 
oamenii de casă ai acestuia.

Ast fel toate elementele eraù adunate din noii 
la un Ioc, «solidaritatea» se «cimentase» mai bine 
decât ori-și-când și guvernul era sigur, că n’aù 
Românii să mai pornească nici o acțiune su
părătoare pentru dînsul și că, în schimbul câtor-va 
concesiuni de natură personală, va putea să ob-
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țmdin partea R^mâbflor ru rnarnifestațiune de 
mulțumire generală. ■

Știm;, cu/toții: eât;d© amacniß s’a înșelat gu
vernul și oeqm'are rușine aii. pățit toți cei-ce aü 
luat parte la «cimentarea» acestei «solidarități».

< Prea tpțoști ar fi trebuit sä -fie Românii, pen- 
tru, <ca ;să fie înșelați ..prip o , intrigă atât de pri
mitiv: țeșutăi S’aü găsit între dînșii pretutindeni 
Oameni Measemënatmai deștepți decât «matadorii 
consolidați», șiîn timp foarte scurt lumea a fost 
luminatâ’.și știa ce are să facă.
. _ ;;Nu : cum vâ ne-am prostit noi Românii în 
timpul celor din urmă 12 ani, ca să fie cu pu
tință adî ceea-ce atunci n'a fost!?

Suntem în ajunul sërbàtorilor milenare, și gu
vernul ungar se află în o strîmtorare neasemănat 
mai mare decât cea de la 1884. Căci a făcut el 
pregătirile lui, dar am făcut și noi pe ale noastre, 
și în țară, și în lumea cea mare.

Simt Maghiarii cum stau în fața mileniului lor, 
noi însă știm la ce au să se aștepte.

E deci lucru firesc, că eï au pus toate șuru
burile și le string mereu de vre-o doi ani de 
clile, că doară vor produce in afară impresiunea 
că e pace și liniște în regatul ungar.

Că sunt gata să facă și oare-care concesiuni, asta 
o credem și noi; vorba e numai ce fel sunt con-
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cesiunile, pe care e în Mare să le fa că actualul 
lor guvern.

D l Dr. Ioan Rațiu o va li știind poate și 
aceasta; noi știm nujnaî, că după’Ce timp de doi 
ani de dile a căutat mereü pretexte de a se 
despărți de tovarășii sëï de luptă, a provocat în 
cele din urmă un scandal public, ca să mar
cheze situațiunea.

Ei bine, după-ce s’a desfăcut de «TViăwmș/i»;, 
așa numai singur cu Gyuri bácsi și cu Gyula 
barátom n’are să rëmâe d-1 Dr. Ioan Rațiu.

Cu cine are să se însoțească?.
Singura primejdie e să vedem pe dd Dr. Ioan 

Rațiu alăturea cu d-1 Dr. Aurel Mureșanu, iar 
la mijloc pe d-1 Dr. Alexandru Mocsonyi cu 
câte-va fețe sfinte în dosul seu.

De atâta lucru să se sperie Românii adî, la 
anul 1896?

Dar nu s’aü speriat nici la 1884, când unii 
dintre ceî-ce adî luptă în primele rîndurî erau 
«irôefï», iar «băețiî» de adî erau copii!

Aù trecut timpurile, când atitudinea Româ. 
nilor din țările coroanei ungare putea să île 
liotărîtă în ^consfătuiri intime»; adî ea e hotărîtă 
de ceî mulțî, care stau în continuă atingere cu 
massele mari ale poporului, pe care nu le poate 
stăpâni decât acela care ține seamă de porni
rile lor legitime.

2
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Dacă va ținea d-1 Dri loan Rațiu și de aicï înainte 
seamă de aceste porniri, va rëmàneà tot la înăl
țimea, là care s’a ridicat luptând alăturea cu noî, 
iară noi vom sta jos, ca niște oameni mici și 
nebăgațt de nimeni in seamă, dar mulțumiți, în 
fundul inimii ldr, ’ că lucrurile se petrec, și fără 
ca ei să intervié, töt potrivit cu vederile lor.

Iar dacă nu vă ținea d-I Dr. Rațiu seamă de 
pornirile legitime ale Românilor, d-sa va putea, 
asta i-am mai spus-o încă sunt acum doi ani, 
să se întoarcă în toată tigna la Turda, ducênd cu 
sine plăcutele suvenir! ale unei măriri trecëtoare.

II.

Greutățile întemeierii «Tribunei».

Metropolitul Andreiü a înființat pentru propa
garea ideilor sale, din averea sa privată, o tipo
grafie și o foaie, «Telegraful Roman». Voind să 
asigureze și pe viitor propaganda aceasta, el a 
hotărît prin testamentul sëü, ca tipografia să fie 
administrată de o comisiune instituită de dînsul, 
iar redacțiunea foi! s’o aibă, cât va trăi și va voi, 
omul seu de încredere, Părintele asesor Nicolae 
Cristea.

In curînd după moartea Metropolitulul Andreiü,
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« Telegraful Român» a , devenit organul admirato
rilor reposatulul, dintre care cel maț activi erau 
tinerii cu educațiunegermanăj.grupațî împrejurul 
Vicarului Nicolae Popea. .

Eram și eù în rîndul acestor tineri, cu care 
me împrietenisem lâ universitatea din Viena.

Chiar mal înainte de a ne li terminat studiile, 
noi colaboram la «Telegraful Român», și încă în 
timpul celui din urmă răsboiu am luat între noi 
înțelegere să ridicăm foaia aceasta în fruntea 
mișcării literare din Ardeal și să o scoatem de 
trei, apoi de patru ori je septemâțiă, ș.i în cele 
din urmă în lie-care di.

Prima noastră faptă îndrăsneață a fost intro
ducerea în Ardeal a ortografiei fonetice.

Adi ne este tuturora lucru învederat, că dacă 
unul și același popor suntem cu toții, aceeași 
limbă avem s’o vorbim, în același fel avem să 
scriem, aceleași tendințe culturale trebue să le 
avem. Atunci însă eram socotiți drept niște tră
dători, fiind-că enunțaserăm principiul, că în ma
terie de desvoltare culturală română România e 
supremul arbitru pentru toți Românii. Ast-fel n’a 
fost cu putință să introducem chiar în coloanele 
«Telegrafului Român» ortografia publicațiunilor 
din România: prea am fi jignit pe frații noștri 
«bine-simțitori». Cel mal capabil dintre noi, d-1 loan 
Bechnitz, a stabilit o ortografie fonetică interne-
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iată pe principiile eirtîsë; de cel mal cu autoritate 
dintre filologii'apuseni, și cu această ortografie 
s’a tipărit deocamdată, timp de doi ani, un su- 
plement literar al «Telegrafului Român».

A doua faptă îndrăsneață a fost atitudinea noa
stră birte iprecisătă în timpul răsboiulul trecut.

Crescuțllă ȘcoalaMetropolitulul Andreiű, noi am 
ajuns încetul cu încetul să ne facem un fel de 
religiufife din tradițiunile dinastice ale poporului, 
din Care ám eșit. Trăiam însă în continuă atin
gere cfi oameni, care luaù această religiune a 
noastră drept o aberațiune. A trebuit să ne dăm 
silința de a ne încredința, dacă nu cum-va eï aù 
dreptate. Ast-fel, mal înainte de a ne croi calea, 
am pus urechea la inima poporului, pe care bine 
îl cunoaștem, am scrutat istoria, am cetit multe 
cărți, am ascultat multe păreri, ne-am dat seama 
de multe împrejurări, și am ajuns în cele din 
urmă la convingeri clar formulate, de care nu 
ne mal putem lepădă, fiind-că ele fac parte din 
cea mal intimă lire a noastră.

Am eșit noi Românii în a doua jumătate a vea
cului XIX pretutindeni la iveală și am crescut 
și am ajuns în cele din urmă un factor, de care 
trebue să se ție seamă în toate combinațiunile 
politice europene, numai însă pentru că provi
dența a rînduit ca interesele Casei de Austria 
să ceară conservarea poporului românesc. Noi, 
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care știm de câte-orï «topitele cailor căzăceștl afi 
călcat, lanurile de pe, pămîntul ,afiï înfloritoariï 
Românii, ne gândim cu groază la soarta,ce am 
fi avut’o, dacă Austria n’ar fi fost destul de tare 
ca să-șî apere^interesele, impunêndu-le Cazacilor 
retragerea. De aceea sângele ni se turbură, când 
vre-un Român îșî ridică glasul contra Austriei.

Nu pentru-că ne-a iubit, ci pentru-că eră in
teresată, Austria ne-a ocrotit când eram slabi, și 
nu pentru-că o iubim, ci pentru-că suntem in
teresați, avem noi Românii toți să ne rezemăm 
de ea și să-I creștem puterile, pentru-ca reazămul 
nostru să fie tare. Prin aceasta numai intrăm în 
combinațiunile Europei apusene, care e și ea in
teresată ca Austria să fie tare.

De aceea inimile noastre s’aù înveselit, când 
loan Brătianu venise in ajunul răsboiulul la Si- 
biiû, și aii fost cuprinse de adîncă întristare 
când el a fost nevoit să se ducă la Livadia.

Nu e în mințile noastre loc pentru gândul că 
e pentru Români noroc alăturea cu Rusia, și, 
oameni cu inima deschisă, noi am și mărturisit’o 
aceasta fără de încunjur.

Numai de nevoie, numai în cea mai mare strîm- 
toare pot Românii să-și lege soarta de a Rusiei, 
care nu are nici un interes ca să existe neamul 
românesc.

Bine-cuvîntată ne-a fost deci diua, când ne a 
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venit vestea că Ioan Brătianu a reușit, în sfîrșit, 
să stabilească legături de încredere între România 
și Austria, între Regele Garol și împăratul nostru. 
« Acum — ne-am c^isCarpațiî nu ne maî des
part; cătanele și curcanii una sunt, ca odinioară 
când Michaiű-Vodă îșî apără țara, luptând contra 
dușmanilor împăratului. »

Ori-și-cât de ademenitor ar fi însă gândul 
acesta, noi nu puteam să credem în el, câtă vreme 
datori eram să purtăm o grea luptă contra gu
vernului ungar.

Ar ii trebuit deci să ne bucurăm, când am 
aflat că «fruntașii» s’aü înțeles între dînșii, ca 
să curme lupta aceasta prin resolvarea conflic
tului dintre Barnán! și Maghiari.

Nu era însă Vorba de o resolvare.
Guvernul ungar, strîmtorat de sus, ținea să 

obție din partea Românilor o manil'estațiune de 
generală mulțumire și eră gata să facă, în schim
bul acestei manifestațiunî, câte-va concesiuni.

Urzitorii politicei de «solidaritate» luaseră deci 
toate măsurile, ca simțemîntul comun al Româ
nilor să nu se poată manifestă decât printr’înșil.

Cele doue partide române cuprindeau în ele pe 
toți oamenii cu oare-care trecere, și ast-fel pre
ședinții acestor partide, Metropolitul Miron și 
d-1 P. Cosma, eraü représentant!! autorisațî ai 
tuturor Românilor din regatul ungar.
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Pentru-ca nici jpri»?jpresä>Ä nu. șe poată Ma
nifesta vreo notă 4^ei®dantăi, ipartiduP présidât 
de Metropolitul Miron a înființat; o. foaie, «Vii
torul», iar cel présidât de dd p. Cosmaa: hotărît 
înființarea unul ootidian. . n;

Nu mai încăpea îndoială, că se vor găsi prin» 
tre Români și oameni, care riu se mulțumesc cu 
concesiunile făcute de guvern: în fața manifesta’ 
țiunii unanime a tuturor «fruntașilor» însă, gla
sul acestor oameni obscuri ori nu se au<|iă, ori 
n’aveâ să fie băgat în seamă,' Eh în tot cașul 
eraû elemente extreme, și ambele părți erauin
teresate să-i presinte ca «intransigenți», «ultra- 
iști», «daco-românl», «agitatori primejdioși» care se 
inspiră «din afară».

De aceea câțî-va tineri ardeleni, care träiaü în 
România, aù fost puși prin agenți provocatori 
la cale ca să producă aparențele unei «iredente 
române».

Urzitorii «solidarității» încuragiau «iredenta» 
aceasta, pentru-ca să «sperie» pe Austria, iar gu
vernul ungar avea agenții lui secreți printre ire- 
dentiști, pentru-ca să poată provocă manifesta- 
țiuni compromițătoare pentru Români, când ar 
avea trebuință de ele.

E deci lucru invederat, că toți oamenii serioși 
se feriau să nu fie puși în rîndul «iredentiș- 
tilor».
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Lipsa de pricepere a Mitropolitului Miron a 
zădărnicit, cu toate aceste, planul urzit cu atâta 
«circumspecțiuni».

Noi tinerii de la «Telegraful Român», convinși 
că nimenî mințind și în sus și în jos nu poate 
șă servească interesele patriei ori ale neamului, 
ne-am ; simțit datori săspunem adevărul asupra 
simțernintetor poporului român.

d Dacă om : chibzuit era, Metropolitul Miron nu 
ascultă de d l P. Cosma, omul tot-deauna lipsit 
de bunul cumpet, ci ne luă drept o cantitate ne
glijabilă și ne ignoră. Putea s’o facă, fiind-că eram 
oameni neleăgați de nimenî în seamă. Cei doi 
președinți însă aû ținut să ne înăbușe glasul cu 
ori-ce preț și în vederea acestui scop au săvîrșit 
un act de violență, care a indignat lumea, a tras 
luarea aminte asupra noastră și ne-a scos de
odată în primul plan.

Pavăza noastră eră Părintele N. Cristea, pe 
care nimenî nu putea să-l scoată din redacțiunea 
«.Telegrafului Român» și care admitea vederile 
noastre, ea fiind conforme cu ale fericitului fon
dator.

Metropolitul Miron a siluit deci voința Părin
telui Cristea prin alternativa: «ori renunți de bună 
voie la rcdacțiune, ori te destituesc din posițiuuea 
de asesor!»

Ast-fel a ajuns Metropolitul Miron să înăbușe 
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glasul nostru, șă iea dia tnânite noastre? foaia 
ridicată de noi în fruntea mișcării literare din 
Ardeal și să se facă stăpân pe « Telegraful Rontân».

Voiù arëtà, cum tot aSLfel d-1 Dr. I. Rația ă 
siluit pe d-1 Eugen Brote șă declare că a vîndut 
«Tribuna» și cum s’a făcut însuși stăpân pe acest 
diar întemeiat de noi, fără că el; să-i fi fost vre 
odată vîndut. . - - .

La acest loc me mărginesc numai la consta
tarea analogiei dintre cele ce.s’ati petrecut la 1884 
și cele ce se petrec adi, pentru-ca cetitorii să 
fie cu atât mai primitori pentru simțemîntul, că 
aceleași fiind căușele, tot aceleași aû șă fie și 
efectele.

Scoși din redacțiunea «Telegrafului Român», «bă- 
ețil» de la 1884 și-aii dat seamă despre datoriile 
lor și sau îmbărbătat: tot așa aii să facă și «bă- 
eții» scoși din redacțiunea «Tribunei», și o vor face 
cu atât mai ușor, cu cât stăm în dosul lor și noi, 
care nu mai suntem băeți.

Știam noi atunci, că toți «fruntașii» se vor ri
dică în contra noastră și că pretutindeni vom li 
întîmpinați cu neîncredere; știam că guvernul ne 
va prigoni pentru dinasticismul nostru cum pe 
nimeni nu a prigonit încă; știam că mult avem 
să ostenim și mari jerfe vom avea să aducem; 
ne știam însă în concordanță cu simțemîntul 
comun al fraților noștri, aveam încredere în bunul 
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simț al lor, și de aceea am mers fără de șovăire 
înainte.-

Nu e pentru neamul românesc, în actuala Iui 
fașă de desvoltare, mai mare nenorocire decât 
tin simulacru- de ■ împăcare cu Maghiarii: n’aü 
Voit-oamenii!noștri politici s’o înțeleagă atunci 
aceasta) dar aö- înțeles-o oamenii cu bun simț 
practic, care dimpreună- cu noi, în timp de câte
vasëptemânï, aii adunat capitalul pentru înfiin
țarea «.Institutului Tipografic», în editura căruia a 
apăru t « Tribuna ».

Iar câte-va ’septemâni în urmă, conferența 
electorală întrunită la Sibiiü s’a pronunțat contra 
politicei de «solidaritate», a hotărît presentarea 
memorandului, a făcut loc pentru «Tribuniști» în 
comitetul executiv, al cărui președinte a fost ales 
răposatul Gheorghe Barițiu și din care d-1 P. Cosma 
a fost nevoit să se retragă.

Am învins, dar ne-am și făcut dușmani.
Era, înainte de toate, lucru definitiv stabilit, 

că noi am «semănat zizanie» între Români, că 
facem «buna înțelegere frățească» peste putință, 
că suntem element distructiv și că trebue, prin 
urmare, să fim înlăturați,, pentru-ca lucrurile să 
meargă bine.

Lupta pentru înlăturarea noastră s’a pornit în 
trei direcțiuni: prin ruinarea Institutului Tipo
grafic, prin isolarea «Tribuniștilor» și prin lovituri
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din ce în ce mal grele date celor ce susțineați 
«Tribuna». . ; " • ‘ ■,,;

N’am să intru aicî îwamă»®ntele'aeesteî lupte, 
ci me mărginesc la resunlaréa resuitatelor eî> ;

«Tribuna» e creațidneâqinuî om fără preocup 
pari politice, pe care numaTpuținî îl știü, amidül 
meü Ioan Bechnitz, nepotul uhui neguțător tre
cut în timpul eterieî de Ia București la-Sibiiii, 
Om cu posițiune materială independentă și ne- 
căsătorit, d-1 Bechnitz putèà să-șîpetreacă vieața 
lucrând potrivit cu înclinările sale literare,șfde 
la întoarcerea sa din Germania el a trăit nümaï 
pentru «Telegraful Român» și în urmă pentru 
«Tribuna». El m’a înduplecat să iau sarcina de 
director al diaruluî; el a ales numele «Tribuna»:, 
el a hotărît formatul, literile, împărțirea, maniera 
de redactare, ortografia, tonul, ba chiar și limba 
diaruluî. Nu scria cl-l Bechnitz pentru « Tribuna» : 
el era însă conducătorul lucrării noastre.

Eră, înainte de toate, lege, că temele pentru 
articole aü să fie discutate, iar articolele aű să 
fie scrise acasă, în toată liniștea, apoi cetite cu 
dînsul maî înainte de a fi date la tipar. Dimi- 
minețile el era cel dintâiù în localul redacțiuniî, 
și în vreme ce noi lucram la partea technică, 
el rèsfoià diarele și ne aduna informațiunî, ne 
trăgeâ luarea aminte asupra articolelor maî im
portante și ne dădea explicațiunî. Serele el era 
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cel din urmă în <lomtól rtedacțiunil. După ce fă
cea revisiunea paginelor până la cea mai mică 
notiță, stabileam împreună materia pentru nu- 
mërulviitor,efr plecam, el rëmâneà să mal 
cetească .odată;, exemplarul de probă și să dea 
ördin pentru expedițimno

• 3amina, de aíadmtóistrá Institutul Tipografic o 
primise alt>om> : fără de preocupări politice, d-1 
Dr Aurel Brote, de asemenea om cu posițiune 
materială independentă.

Director al băncii de asigurare «Transilvania», 
d-1 Brote nu putea să trăiască numai pentru 
«Tribuna»: orele sale libere și întreaga sa inimă 
erau ale «Tribunei».

Avênd să ne luptăm cu tot ceea-ce este au
toritate, eram pregătiți să ajungem în curînd la 
sleirea capitalului adunat de acționarii «Institutu
lui». Eraü puțini cărturarii români care aveaú 
curagiul civic de a se abonâ la «Tribuna» și un 
însemnat numër din abonamentele «Tribunei» era 
făcut pe nume falșe, fiind-că atât autoritățile po
litice, cât și cele bisericesc!, persecutau pe per
soanele trecute în lista noastră de abonați, pe 
care și-o procuraü de la poștă. Acela, care știe 
ce va să clică a întreținea un diar, va înțelege 
neliniștea d-luï Dr. A. Brote, care vedeâ cum din 
di în di suntem tot mal aproape de situațiunea, 
în care va trebui să lichidăm. In fie-care d’ el 
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comparațiune cu aceeași.idwaniï țrecuțf. Spo
rul eră aproape constant, eU iWem 0,70 maî xriâT^ 
dar trebuiau să treacă ani pentru-că să ajungem 
la 2.000 de abonamente, care acopereaü după so
cotelile d-sale cheltuelele. Ne făoeâdeciîn fie
care săptămână o expunere îdespre'câștig! și per- 
dere: câștigul eră din di în <ji mat mare șî perderea 
din di în cji maî mică, dar cu capitalul de 40.000 fl. 
și perderile maî mici ne-aii dus, după trei an!, la 
situațiunea, de care atât de mult ne temeam.

Am început decî să subscriem polițe, pe care 
nu le maî puteam pune în sarcina «InstiMtulul», 
adecă să acoperim o parte din cheltuelele cliaruluî 
din banii noștri.

Cheltuelele aceste au fost purtate și ele tot de 
cel-ce contribuiseră pentru întemeiarea «Institu
tului» ori osteniaü pentru susținerea luî.

Iar astădl d-1 Dr. Ioan Rațiu, care atunci 
nici în clin nici în mânecă n’aveà a face cu noi, 
se ridică în fața «națiunii» și strigă: «mie mi se 
cuvine Tribuna ! »

Bine, dar avem pretențiunea de a trăi în mijlo- 
unel societăți culte. Care e în societatea aceasta 
posițiunea d-luîDr. loan Rațiu față cu d-niî loan 
Bechnitz și Dr. Aurel Brote?

Și care îî este posițiunea față cu noî ceî-lalțl, 
care avem și preocupări politice ?
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După, ce d-1 Dr.. Alexander Mocsonyi a cerut 
lichidarea, pe care noi o.amânaserăm cu mari 
jertfe, d-1 Eugen Brate,a;cumpărat, prin licita- 
țiune, «Institutul ; Tipografic», ce-î drept, cu banii 
săî, .dat’ nuspentru ’»me. L’a cumpărat, l’a susți- 
n»t, i-a dat o noUă dCsvoltare, — și ce-a câștigat?

■ Gând mei! am:âaeeput lupta, d-1 Eugen Brote 
era;âșp^or consistorial, cultiva mica moșioară ce 
âreJângă*iSibiiu,:și avea cea mai frumoasă pră- 
silă; dejvit©, în Ardeal: adî e pribeag.

D-1 Septimiii Albirii, una din cele mal distinse 
puteri didactice ale noastre, a renunțat la postul 
de director al școaleî de fete din Sibiiu, pentru-ca 
să poată luă conducerea «Tribunei» după intra
rea mea în temniță, și a stat, cât timp a purtat 
sarcina aceasta, mai mult în temniță decât la 
Sibiiu: adî e pribeag dimpreună cu familia sa.

D-1 Corneiiu Pop-Păcuraru a renunțat la pa- 
rochia ce-î se oferiâ, ca să lucreze alăturea cu 
noi; a stat timp de un an el singur în temniță: 
adî e pribeag.

Răposatul Pompiliü Pipoș a eșit din cance
laria d-luî Iuliu Coroianu, ca să lucreze alăturea 
cu noî; a fost pus în conflict cu familia sa și 
s’a ruinat în serviciul «Tribunei»: acjî familia îî 
este pribeagă.

Răposatul loan Macaveiû a stat pentru «Tri
buna» un an și jumătate în temniță și a murit
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în urma suferințelor, pentru dînsul prea grele.
Părintele Vasilie Mangra a fost suspendat din 

postul de profesor seminarial, fiind-că n’a voit 
să se lepede de «.Tribuna». •

Noi toți, dimpreună cu «băefii», pe care d-I 
Dr. Ioan Rațiu i-a isgonit, ne-am sacrificat carie
rele, am renunțat la liniștea noastră, ne-am tras 
pânea de la gură și am dat tot ceea pe e naaî 
bun în noi ca să facem «Tribuna» .este:
e peste putință, ca om în toată firea să-șî închi
puie că poate să iea de la noi «Tribuna» aceasta.’

«Tribuna» e fapta noastră, bună ori rea, dar 
a noastră, și nimeni altul nu poate să facă din 
ea fapta sa. Poate d-1 Dr. Ioan Rațiu să fie. stă
pân pe litere, pe cerneală, pe hârtie, poate să 
plătească pe alții ca să-î scrie ceea-ce i se cere ; 
«Tribuniștiî» însă tot noi rëmànem și «Tribuna» 
cea temută de unii și iubită de alții tot acolo 
are să fie, unde se va spune ce inimile noastre 
simt și capetele noastre gândesc.

S’a înșelat d-1 Dr. Rațiu: nu «Tribuna», ci «Tri- 
buniștii» se caută în piața unde tăcerea e marfă 
scumpă.

Iar «Tribuniștiî» nu vor tăcea.
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Efectele lucrării «Tribuniștilor».

Prin lucrarea pornită în coloanele «Telegrafului 
Hdmân» și continuată în coloanele «Tribunei»., s’a 
restabilit, înainte de toate, unitatea în vieața cul
turală a Românilor.

Deși poporul român e pretutindeni unul și 
același, el nu s’a desvoltat pretutindeni sub ace
leași înrîuriri, și ast-fel s’aü format de-asupra 
lui, ca pătură înstrăinată prin educațiune, trei 
deosebite societăți culte, una în România, alta 
în Ardeal și a treia în Bucovina, fie-care cu limba 
ei particulară, cu deprinderile ei locale, cu în
clinările ei specifice. Eră în natura lucrurilor, 
ca aceste trei societăți să se contopească și ele 
în una singură, prin înrîurirea firească a celei 
din România, care se află în cele mai priincioase 
condițiuni de desvoltare. Atât Maghiarii însă, cât 
și Germanii din Austria, țineau ca această con
topire să nu se facă, ci deosebirile să devie din 
di mai mari, ca între Cehi și Slovaci, care eraú 
odinioară același popor și s’au despărțit prin 
cultură în douë. Nici în Ardeal însă, nici în Bu
covina, Românii nu admiteaü această înrîurire 
tirească a societății culte din România și respin-
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geaü cu încăpețînare ori-și-ces formă culturală 
venită din România.

Deschiclênd deci drum larg pentru înrîurirea li
terară a României, noi ne-amipus în conflict nu 
numai cu stăpânirea, ci tot-odată și cu mare parte 
dintre cărturarii noștri, nu însă și cu cel de la 
sate, nu mal ales cu poporul, care erâ cuprins 
de însuflețire, când a vëçlut că se poate scrie în 
românesce și așa ca el să înțeleagă cele scrise. 
Mulțî s’aù speriat și nemiloși dușmani mi-am 
făcut, când am formulat cestiunea prin vorbele: 
«Pentru toți Bomânii soarele la București rësarel» 
dar și multe inimi s’au deschis în audul acestor 
vorbe. Ne ocăra lumea pentru limba noastră cea 
«stricată», dar cetiá cele scrise de noi, și cetind 
mereu, s’a deprins și ea să scrie în aceeași limbă. 
Timp de vre-o doi ani mi-am petrecut serele co
rectând corespondențe, articole ori contribuirî li
terare ce ni se trimeteau pentru «Tribuna»', de 
multe-orî eram nevoit să le prescriu; apoi n’am 
mal avut nevoie să corectez, iar astădî ar putea 
să-mi facă mie corecturi unii dintre aceia că
rora le făceam odinioară eù corecturile.

Același a fost resultatul și în Bucovina, mal 
ales după ce rëposatul Pompiliü Pipoș a urmat 
lucrarea la fața locului în coloanele «Gazetei Bu
covinei». Restabilită apoi unitatea de limbă, s’a 
început comunicațiunea de idei, și prin ea tre- 
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buià să ajungem fia unitatea în tendințele culturale.
Adî nu mai poate nimeni să ne despartă.
Dar lucrurile nu- se puteau opri aici.
D-1 Diamandi: Manole, care a jertfit mii de 

florini Și a alergat ani de dile pentru «Tribuna», 
își petrecuse tinerețile la București și avea multe 
legături în'; România. Eu de asemenea aveam 
legături,' fiînd-că venisem de la București ca să 
ieaii parte la- lucrarea pornită de amicii mei. 
Legăturile acestea, fiind cu desăvîrșire curate, 
nu aveam nevoie să le ascundem, și toată lumea 
știa, că d-1 Diamandi Manole e un admirator 
al lui loan Brătianu, iară eu sunt junimist. Atât 
de puțin aveau aceste legături personale ale noastre 
a face cu politica în serviciul căreia lucram, încât 
eu a trebuit, mai înainte de a primi sarcina de 
director al «Tribunei», să dau o declarațiune, că 
nu vom atacă nici-odată pe loan Brătianu și nu 
vom face propagandă pentru junimiști în coloa
nele «.Tribunei».

Dușmanilor noștri le veniă însă la socoteală 
să fim socotiți drept niște «agențî străini», și atât 
în coloanele «Telegrafului Român», cât și în ale 
«Luminătorului», atențiunea publică era mereu 
atrasă asupra legăturilor noastre cu România. 
In același timp însă, se lucra din răsputeri pen
tru isolarea noastră în România.

In curînd deci amicii și bine-voitoriî noștri
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do la București au început sâiifiefjenați dè ac-' 
tivitatea noastră, și într’o biină ^dimineață d-1 
Michail Kogàlniceanu m’a poftit’la dejun, ca să-: 
mi facă cele mai aspre mustrări pentru lucra
rea noastră, prin care facém îrițdegereâ între frați 
peste putință. I-am dat, ca să mi.aptir, ’cele mai 
amănunțite explicări, și de aici înainte, rëposatul 
ne încuragiâ, ne trimitea abonamente Și-érà cel 
maî zelos dintre cetitorii «Tribunei». ■ Í

Cât-va timp în urmă, răposatul loan Brătianu, 
care nu me cunoștea personal, mi-a trimis vorba 
că doresce să ine vadă. M’am dus, mi-a făcut 
cele maî aspre mustrări pentru-că noi, oameni 
tineri și nepricepuți, zădărnicim silințele frunta
șilor încărunțiți în lupte naționale, înveninăm 
relațiunile dintre Români și creăm mari greutăți 
pentru statul român. M’am apirat, arătându-i că 
noi suntem în concordanță cu simțemîntul co
mun al poporului și declarându-i, că nu este 
nici un interes, care ne poate face să ne des
părțim de popor.

De aici înainte lucrarea noastră era una dintre 
bucuriile betrânețelor lui loan Brătianu, iară noi, 
cei-ce mai înainte nu-1 cunoscusem decât după 
cum dușmanii lui ni-1 présentait, am intrat în 
rîndurile celor mai călduroși admiratori ai lui.

Urmarea firească a fost, că dușmanii noștri 
de acasă au căutat să intre în legătură cu duș



36

manii bine-voitorilör noștri din România, și ast-fel 
sau stabilit încetul.icu încetul cele mai întinse 
legături politice între Românii de dincoace și cei 
de dincolo Ae munți. Oameni ca d-nii Lascar 
Gatargiu, Alexandru Lahovary, Tache Ionescu 
ori Nieu Filipescu, care mai înainte nici nu știau, 
nici nu voiaü. să știe că mai sunt Români și 
afară de România, aii început să facă vînătoare 
de Ardeleni și să fie foarte amabili, chiar afec- 
tuoși față cu Mocanii, care au început să vie 
unul câte unul la București, ca să vadă ce mai 
e pe aici.

Să nu mai amăgim poporul și să nu ne în
chipuim că lumea cea mare se lasă să fie in
dusă în eroare asupra legăturilor noastre. Adi 
când corespondența reposaților Michail Ivogălni- 
ceanu și Gheorghe Barițiu le stă tuturora la dis- 
posițiune, ori-și cine poate să se dumerească 
asupra caracterului acestor legături.

S’a întîmplat ceea-ce trebuia neapărat să se 
întîmple.

Mulți ani de dile aii trecut, de când noi am 
dis, în coloanele «Tribunei», că Românii din Ar
deal sunt mijlocitorii firești între Ungaria și 
România și că Maghiarii, dacă nu o vor înțelege 
aceasta, vor fi nevoiți în cele din urmă să caute 
mijlocitori la București și să ceară intervenirea 
României în afacerile interne ale regatului ungar.
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Aceasta e lucrul care s’a îritîmplat: aü eorut 
Maghiarii de la oamenii destàt àïcRomânieï ser
viciul amical de a interveni1 pentru potolirea 
mișcării naționale române âdin țările -coroanei 
ungare. . ' ■ ' ■ ■■ ■■ ■ . ■

Căpeteniile partidului national-liberal aü voit 
să facă acest serviciu. Oameni însă,: care; tot
deauna s’aú interesat de cele ce se petrec în 
țerile vecine, el în curînd s’au încredințat că ori-și- 
ce încercare de a înăbuși mișcarea nu poate de
cât să înăsprească conflictul. Nu s’aü sfiit deci a 
declara în toată sinceritatea, că el numai prin o 
resolvare sinceră și serioasă cred înlăturarea 
conflictului cu putință, și că ast-fel numai pen
tru o asemenea resolvare pot să intervie.

Alțî oameni de stat ai României, care se simt 
destoinici a face ca Dunărea să nu mal curgă 
despre Vîrciorova spre Galați, ci despre Galați 
spre Vîrciorova, aü primit cu inimă ușoară sar
cina de a face ca Românii din Ardeal să nu 
mal turbure prin protestările lor marile combi- 
națiunl europene și aü obținut ne mal pome
nita înăsprire a conflictului.

Iar alții, care vreau ca conflictul să nu fie re- 
solvat, se bucură de acest résultat și caută legă
turi în Ardeal, pentru-ca la vreme de nevoie să 
poată împedecă mergerea României contra sfin
tei Rusii.
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Iată rațiunile ifié a fi ale legăturilor, pe care 
le avem și unii șiialții.

■Avem noi «Tribuniștil» legături cu partidul na- 
țional-liberal din i România și nu ne sfiim a o 
mărturisi aceasta, fiind-că nu e nimic de ascuns 
în-aceste',legături ale noastre, nimic compromi
țător,. Re pentru noi, fie pentru partidul național- 
liberal, fie pentru statul român.

Voi'care stați în fața noastră, de ce vë dați 
silința să«ascundeți legăturile voastre cu cercurile 
politice din România? De ce umblațî cu coșul ri
dicat când veniți la București ? De ce ve dați 
silința de a nu părea ceea-ce sunteți!?

In Noembre 1893 d-1 Dr. Ioan Rațiu a fost la 
București și a avut o întîlnire cu d-I Dimitrie 
Sturdza și alta cu d-1 Lascar Catargiu : a spus 
la toată lumea și a și putut spune ce a vorbit 
cu d-1 Dimitrie Sturdza; n’a spus însă nici celor 
mai intimi soți de luptă aï săi ce a vorbit cu 
d-1 Lascar Catargiu.

Iar puțin timp în urmă a stăruit, ca d-1 Eugen 
Brote să-i vîndă «.Tribuna» și «Institutul Tipografic».

D-1 Eugen Brote i-a răspuns că n’are nimic 
de vîndut, și guvernul ungara suprimat «Tribuna», 
pentru cuvîntul că proprietarul ei nu se află în 
țară.

Dar d-1 Dr. loan Rațiu nu s’a mărginit la 
« Tribuna».
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Prigoniți fără de răgaz, noi amfost nevoițî 
să ne încordăm toate puterile, să mergem cu 
fioroasă grabă înainte și să facem întRo ții ceea- 
ce altfel nici în dece n’am-fisfâhâtifFte-eăre lo
vitură ce ni s’a dat ne-a făcut maî tari în hotă- 
rîrea noastră, fîe-care pedecă *ce ni s'a:pus ne-a 
făcut maî istețî în alegerea armelof de apăiare, 
fie-care încercare de a ne isola ne-a împins să 
ne căutăm cu atât maî vîrtos soți do luptă. 
Astfel, încetul cu încetul, s’a angajat în luptă 
întregul popor românesc și «Foaia Poporului» a 
avut în curînd după întemeiarea eî mii de abo
nați și erâ cetită în toate colibele românești.

Dacă om chibzuit ar fi, d-1 Dr. Ioan Rațiu nu 
s’ar mai fi pus în conflict și cu «băiatul» ce a 
întemeiat «Foaia Poporului» și a preamărit atâta 
timp pe «șeful» sëu în coloanele eî.

Nu-ï remâneâ însă decât să o facă și aceasta.
«Băeții» Gheorghe Bogdan-Duică și loan Rusu- 

Sirianul sunt inițiatorii mișcării «primejdioase», 
pe care au pornit-o studenții de la universitatea 
din București; după instigațiunile lor s’a publi
cat și trimis în toată Europa «Memoriul», prin 
care s’a pornit lupta în publicitatea europeană; 
eî au urzit «Liga pentru unitatea culturală a Bo- 
mânilor»'. sunt vrednici de lovituri.
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... IV.

Căușele retragerii d-lui Dr. loan Rațiu.

Nu judec :și nu osîndesc pe nimeni, ci expun 
faptele, pentru-ca contimporanii să le știe și ur
mașii să ne poată judecă pe toți.

Dacă interesați suntem noi să ne adunăm cu 
toții la un loc, dușmanii noștri sunt interesați 
să ne risipească.

In primăvara anului 1887, în ajunul venirii 
Maiestății Sale în Ardeal, eră lucru hotărît în 
«consfătuirile intime-» că lucrurile vor merge bine 
îndată ce eu voiîi li fost înlăturat.

Ce trebuiâ să fac eii după-ce am aflat’o aceasta?
Cea mal mare mulțumire a vieții mele e să 

stai! în școală, deși n’am fost pregătit pentru 
cariera de învețător și astfel, ca om lipsit de 
cuvenita calificațiune, nici nu pot să fac parte 
din «corpul didactic». La 1884 însă, când am ple
cat de la București, dedeam lecțiunî la institu
tul privat al d-nel Manliu, la școala, tot pri
vată, a Societății pentru învețătura poporului 
român și la «Asilul Elena Doamna», unde rëpo- 
satul General Davila me însărcinase să predau 
pedagogia și limba română, iar d-1 V. A. Urechia 
me numise director. Numai cu mare jale m'am



41

despărțit de eleviî și de eteVßlßir^wetetjNiinbnl 
nu me va osîndi dar, dacă ypiüimäpturisi .că np 
eram mîhnit acum, când mi se cereà să me 
întorc la «dăscălia» mea. ■ <

Ein care uit toate mâhnirile: când intru,. în 
clasă și nici-odată în școală nu- miram perdut 
răbdarea, nicî-odată nu m’am supărat, nicî-odată 
nu am avut nevoie să pedepsesc, eii am de dile 
de-arîndul, nu numai lucrasem la Sibiiü până la 
istovirea puterilor mele, dar m’am și expus, am 
primit asupra mea tot odiul, m’am făcut urgisit 
chiar și celor mai de aproape aï meï. Vëtjêncl 
cum ceî ce lucrau alăturea cu mine sunt loviți 
fără de milă, eram cuprins mereu de simțemîntul 
că trebue să me arunc eu în gura lupilor, pentru- 
ca să feresc pe ceîdalțî de colții lor. Om sunt, 
și firească erâ dorința mea de repaos.

Nu credeam, ce-î drept, că lucrurile se vor 
schimba în urma plecării mele din Sibiiü, dar 
îmî dedeam silința să conving pe amiciî mei, 
că e în interesul causeî să se facă încercarea 
aceasta.

Generalul Davila murise, dar știam că la «Asii» 
pot orî-și-când să me întorc ca la mine acasă. 
Și, în adevêr, d l Dimitrie Sturdza, atunci ministru 
de Culte și Instrucțiune publică, a fost mulțumit 
de hotărîrea mea de a-mî reocupa catedra, ba 
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mi-a făcut piopiinerèa să primim soția mea di
recțiunea, iar eti direcțiunea de studii.

Cei maî mulțî dintre amicii mei însă nu voiaü 
să știe nimic despre hotărîrea mea de a plecă; 
conferența m’a ales în comitetul central executiv, 
iar comitetul m’a ales secretar general al scú și 
m’a însărcinat să viu la proxima ședință cu un 
proiect de memorand.

Trebuia deci să rëmân și eram liotărît s’o și 
fac aceasta.

In «proxima» ședință însă, d-1 V. Babeș ne-a 
făcut împărtășirea că guvernul a luat hotărîrea 
de a disolvă comitetul și a propus ca comitetul 
să previe executarea acestei hotărîrî, declarându- 
se el însuși disolvat. N’a fost primită propunerea 
aceasta, dar comitetul și-a sistat de fapt lucra
rea prin hotărîrea de a nu intră deocamdată 
în discuțiunea proiectului de memorand. Rë- 
mâneă numai, ca la altă «proximă» ședință fie
care dintre membri să vie cu noue «date și acte» 
pentru memorand.

In «consfătuiri intime» apoï, d-1 V. Babeș a arătat 
maî deslușit, că partidul e grav compromis prin 
presența mea în comitetul lui executiv. Deși 
cetățean ungar, eu petrecusem timp de <Jece ani 
în «străinătate», unde aveam legături, și ast-fel 
nu maî puteam să iau parte la vieața politică a 
patriei mele, fără ca să compromit «causa».
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Atât de puternice eraö iresöäinele aceste, încât 
nu numai d-1 V. Babeș, ci tot odată și -președintele, 
d-1 Gheorghe Barițiu, și-au anunțat retragerea din 
comitet.

I-am adresat atunci d-luï G. Barițift-o scrisoare, 
prin care i-am adus la cunoscință că éü, nu nu
mai că me retrag, dar și părăsesc țara.

Cu toate acestea am rëmas.
Posițiunea îmi era la BucurescI asigurată; pro

prietarul casei, în care locuiam la Sibii u, d-1 pro
fesor Dimitrie Comșa, pusese biletul de închiriere; 
lucrurile îmi erau împachetate; făcusem chiar vi- 
sitele de adio: amicul meû Dr. V. Lucaciü însă, 
venind la acea «proximă» ședință, a fost arestat 
pe drum, așâ din senin, și din întîmplare numai 
fără de «datele si actele», pe care le aducea pen
tru memorand.

In fața acestei situațiunî înăsprite, plecarea 
mea ar fi fost un fel de deserțiune. Trebuia să 
mai aștept.

In urma retragerii răposatului Gheorghe Ba- 
rițih, comitetul era ca disolvat. El nu avuse pu
tința de a se pronunță asupra demisiunilor date, 
și ast-fel Gheorghe Barițiu eră considerat ca pre
ședinte; el însă, considerându-se demisionat, nu 
voia să convoace comitetul.

După multe temporisărî, s’a hotărît apoî ca 
membrii comitetului să se întrunească la Turda



sub președințâ'dduî Dr. Ioan Rațiu. D-1 V. Ba- 
beș a déclarât lua și d sa parte Ia aceasta
întrunire, dacă nu mi se va trimite și mie con
vocare.

I s’a făcut pe plac, și s’ati ținut apoi consfă
tuiri Ia Turda, la Cluj, ba până chiar și la Buda
pesta, în saloanele d-luï Dr. A. Mocsonyi: sim- 
țemîntul general eră că toate ar merge foarte 
bine, dacă n’ar fi «intrigile» mele la mijloc.

Aceasta era situațiunea, când redactorul rës- 
punrjetor al «Tribunei» a fost tras în judecată pen
tru un articol scris, dar nesubscris de mine. Nu 
se putea o mai bine potrivită ocasiune, ca să me 
fac «înlăturat»', deși redactorul primise întreaga 
rëspundere pentru articol, m’am dus la judecă
torie și m’am denunțat ca autor al «crimei».

In timpul cât am lipsit eu din Sibiiu a fost 
pace și înțelegere atât de perfectă, încât d-1 V. 
Babeș mi a făcut onoarea de a me visita în tem
niță și de a-mî aduce complimente de la d-nii 
Mocsonyi-eștî.

«Causa» însă n’a înaintat de loc, iar după 
întoarcerea mea din temniță d-1 Dr. Alexandru 
Mocsonyi și aï sei iar s’aü despărțit de amicii 
mei.

Acum nu mai stăruia nimenî să remân, și am 
putut să plec spre mulțumirea tuturora.

Sunt mișei aceia, cari clic că amicii mei n’au 



dat cele mai grele dovedi ■ despi» dorința.-.torde 
a face mergerea împreună cu putință.

Un lucru însă nu puteau să facă:convingerile nu 
și le puteau sacrifica, de popor nu se puteaü 
despărți, angajamentele luate față cu conferența 
nu le puteau călca, de sine înșiși nu se puteaü 
lepăda.

D-1 V. Babeș a fost ridicat în fruntea partidului; 
s’a folosit însă de posițiunea sa spre a zădărnici 
silințele celor ce voiau să execute liotărîrile con- 
ferențeî.

Comitetul însă voia să meargă înainte.
S’a hotărît deci, în « consfătuirile intime», că tre

ime să maî fie înlăturați încă trei oameni: Eugen 
Brote, Vasilie Lucaciu și Aurel Popoviciü.

Acesta e rostul celei din urmă goane.
Nemernici am fi fost, dacă am fi lăsat să se 

facă și cu aceștia trei experiențele făcute cu mine.
llotărîtă odată goana aceasta, guvernul ungar 

și cei ce primiseră angajamentul de a-î face 
«serviciile amicale» erau interesați ca totul să se 
petreacă fără prea mare sgomot. S’a făcut deci 
primul asalt spre a scoate «Tribuna» din manile 
«Tribuniștilor». D-1 Dr. Alexandru Mocsonyi a 
cerut, ca acționar, lichidarea «Institutului Tipo
grafic», deci punerea în vînclare a tipografiei și 
a «Tribunei».

Amicii meï, cari representaü peste 2/s din
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acțiuni, aü’primU propunerea aceasta și aú în
sărcinat pe s&raeul Eugen Brote să liciteze ală
turea cu milionarul Dr. Alexandru Mocsonyi.

Eî bine, săracul a fost mai darnic decât mi- ■ 
lionarul, și d-1 Eugen Brote, dând mai mult, a 
câștigat pentru noi proprietatea «Tribunei».

Prin aceasta, situațiunea, înăsprită după retra
gerea d-luï V. Babeș, a devenit și mai aspră.

Părintele V. Lucaciü a fost greii osîndit în 
maî multe procese de odată și purtat timp de 
aproape doi ani din temniță în temniță; d-lui 
Aurel Popoviciu i s’a făcut, lui și numai lui dintre 
toți tinerii universitari, un proces pentru «7?e- 
plică»-, iar d-1 Eugen Brote a fost tras în jude
cată și pentru «Replică» și pentru «Memorand»., 
iarăși el singur dintre toți membrii comitetului 
executiv.

Mai clar nu putea să fie pusă tema: înlăturați 
pe aceștia, ca să ne putem înțelege cu ceî-lalți.

Interesul nostru erâ deci să isolăm pe cei ce 
voiaù să înlăture pe cei mai destoinici dintre 
soții noștri de luptă.

Procesele pornite de guvernul ungar erau 
«monstruoase» ; trebuia deci să ne bucurăm de 
ele și se ne dăm silința de a-1 face să le dea 
dimensiuni încă mai «monstruoase». Parola eră: 
întreaga tinerime să se adune împrejurul lui 
Aurel Popoviciu, care nu e decât unul dintre exe-
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cutoriï liotărîrilor luate ele- ea; întrfegiül popop; 
să se adune împrejurul lui EugenBrote, capè. 
nu e decât unul dintre executorii hotărîrilor 
luate conform cu stăruințele lui. ■ ■ ■ ;

Din acest punct de vedere au fost, conduse 
lucrările în timpul instrucțiunii.

In procesul «Repliceî» nu am reușit, dar înal 
«Memorandului» guvernul a fost în cele din urmă 
nevoit să tragă în judecată cel puțin pe între
gul comitet executiv.

Până aicî lucrările au mers bine; de aici 
înainte însă au început să se dea pe față slăbi
ciunile omenești.

Acela, care știe să judece și îi cunoaște po 
Maghiari, trebuia să fie convins, că așa numai 
de capul lor nu se avîntă eî în aceste procese 
«monstruoase». Eî nu și-aiî dat, în suficiența lor 
nemeșească, nici-odată silința de a cunoaște 
țara, n’aă studiat nicî-odată Gestiunile ce voiau 
să resolve; au fost deci amăgiți de «amicii» 
lor Români, care, tot atât de suficienți, credeau 
că Eugen Brote, V. Lucaciú ori Aurel Popoviciù 
pot să fie înlăturați cum fusesem eu, care n’am 
ținut nicî-odată să nu fiu înlăturat, și că, înlă
turați odată aceștia, Românii aii să devie cei 
mai blegi oameni.

Tocmai de aceea puteam să fim pe deplin mul
țumiți cu colosala prostie, la care l'au împins 
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pe guvernai >Ungar, și să nu Ie maî facem și 
cheful de a intră în temniță.

După indignațiunea generală, pe care aceste 
procese o produseseră nu numai în poporul ro
mâncei tot odată și în Europa, atitudinea acu- 
saților se indică prin chiar natura lucrurilor: ei 
trebüiaû să profite de indignațiunea generală, 
să părăsească țara, să declare printr’un manifest 
adresat poporului că nu consideră pe jurații din 
Cluj ca judecători, ci ca violentatorî, să adreseze 
împăratului un noii memoriu și să se risipească 
prin țările apusene, ca să continue lupta ca emi- 
grațiune de oameni aï ordinii.

In vara anului 1893 d-1 Dr. Ioan Rațiu eră 
accesibil pentru politica aceasta.

In Noembre însă, d-sa a venit la București 
ca să iea înțelegere cu d-niî Eugen Brote și Au
rel Popoviciü, primii emigrați.

Guvernul de aici se află în cea maî mare strîm- 
torare.

Acțiunea plănuită numai de aici putea să fie 
pornită; aici trebuia să fie (.‘.cartierul general» : 
d-niî Lascar Catargiu și Petre Carp trebuiau deci 
să facă tot ceea-ce le sta prin putință, ca acu- 
sațiî încă neemigrațî să se presente în fața ju
raților din Cluj, să se lepede de ceî emigrați și 
să intre în temniță.

Silințele lor n’aü rëmas zadarnice: după în- 
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tîlnirea sa cu d-1 L. Catargitt, (L4 ftlMoan "Ra* 
țiu, nu numai a devenit foarte «diplomat», ci à. 
pornit și al doilea asalt spre a scoate «Tribuna»’ 
din mânile «Tribuniștilor».

S’aû petrecut lucruri urîte, pe cari nui e. fie-, 
voie să le știe și tinerii, în mânile cărora vor 
ajunge cele scrise demine. Tocmai de aceea me 
simt dator a mărturisi, că nu pun aceste lucruri 
în sarcina d-luî Dr. Ioan Rațiu, pe care l’am so
cotit tot-deauna și-l socotesc și acum om ono
rabil și doritor de bine. Ele trebuesc să fie puse 
în sarcina celor ce au abusat de strîmtorările 
noastre ale tuturora, de buna credință a unora 
dintre noi și de fireasca lipsă de «rutină» poli
tică a câtor-va dintre fruntașii noștri, cărora nu 
li se poate cere să știe, așa a prima vista, ce fel 
de notă represintă oameni ca d-1 Tache lonescu 
ori d-1 Nicu Filipescu în concertul nostru politic.

Prins odată în clește, d-1 Dr. Ioan Rațiu nu 
putea decât să se dea după cei ce strîngeaù 
cleștele.

După ce d-1 Eugen Brote a declarat că nu 
are nimic de vîndut, guvernul a suprimat «Tri
buna».

D-1 Dr. I. Rațiu a stăruit acum ca d-1 Eugen 
Brote să vîndă, în «interesul causet», Institutul și 
editurile lui.

D-1 Eugen Brote i-a rëspuns, că pune «Tri- 
4
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buüa» ta-disposițiunea comitetului, care nu are 
decât să depună o nouă cauțiune, pentru-ca «Tri
buna» să reapară ca proprietate a vre-uneî alte 
persoane, care se află la Sibiiü.

S’a încheiat decî un contract de vîntjare, act 
notarial, dar fictiv, în virtutea căruia firma s’a 
înregistrat pe numele d-lui loan Popa-Necșa, con 
ducătorul zețăriei, ca cumpărător, decî nou pro
prietar.

D-1 Dr. Ioan Rațiu, care nu țineâ să reapară 
«Tribuna», ci ca d-1 Eugen Brote să nu maî fie 
proprietar al ei, a pus alternativa: « Ori declari, că 
al vîndut «Tribuna» comitetului, ori ea nu va mal 
reapăreă !»

Ce trebuia să facă d-1 Eugen Brote, care era 
și el membru al comitetului și aveâ deplină în
credere în majoritatea cea mare a soților săi 
de luptă ?

A făcut declarațiunea, pentru-ca reaparițiunea 
«Tribunei» să nu mat poată fi amânată, dar a 
luat în același timp toate precauțiunile, ca nimeni 
să nu poată abusa nepedepsit de declarațiunea 
stoarsă de la d-sa.

Aveți, a dis d-sa, să-mi dați, bani numărați, 
ceea-ce după cărțile de comptabilitate am dat eu, 
adecă 12.000 florini, și al vostru e Institutul cu 
toate activele și pasivele lui.

Al vostru? — Al cui? — Al membrilor actuali
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aï comitetului, — adecă și al meù. și-al arrfiețîhti 
meù Popoviciû.

Fiind-că acești noi proprietari eraö risipiți, 
purtarea de grijă pentru «Institut» și editurile 
lui urma să fie încredințată d-lor Dr. Ioan Rația, 
Nicolae Cristea, Daniil Barcianu, Dimitrie Comșa 
și Septimiu Albini, care erau cu locuința la 
Sibiiu.

D-1 Popa-Necșa a subscris deci un act notarial, 
tot fictiv, prin care declară că s’a împrumutat 
de la acești cinci domni cu 19.500 florini, prețul 
«.Institutului» (cu cauțiuni cu tot), și că le dă 
acestor creditori dreptul de a administra averea 
cumpărată din banii lor.

Poate să fie d-1 Tache Ionescu și loan Gură- 
de-Aur, și mare chițibușar, dar după acest aran
jament tot nu putea să scoată «Tribuna» de la 
cei cinci, dintre care patru au adus mari jertfe 
și ah ostenit mult pentru ea.

D-1 Dr. Ioan Rațiu a declarat deci că nu pri
mește acest aranjament și că «Tribuna» nu va 
reapăreâ decât dacă d-1 Popa-Necșa va subscrie 
altă declarațiune, prin care îl recunoaște numai 
pe d-sa singur creditor și în drept de a administra.

Vieața politică e lucru serios, și cel ce iea parte 
la ea e dator să-și dea silința de a se dumiri 
asupra celor ce se urzesc și de a află tot 
ceea-ce îi este de folos. Nu ne-am încumetă să
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lBăttî;'d&cÎ.» parte la vieața politică, dacă ne-am 
simți oameni pe care orî-și-cine să-I poată trage 
pe sfoară.

Fiind-că noi știam că «Tribuna» are să rea
pară de< prima Ianuarie, iar în coloanele «Țgril» 
Se spunea că nu va reapăreâ, am plecat la Sibiiu, 
ca să-mi dau încă odată silința de a lumină pe 
d-1 Dr. Ioan Rațiu.

M’am încredințat că e prea târziu.
Cât pentru d-1 loan Rațiu, înțelegerea tot ar 

mal fi fost cu putință; dar maî eră la mijloc și 
d-na Rațiu, venerabila matroană cu doue fete 
și doue surori.

«Tribuna» nu puteă să reapară, fiind că amicii 
mei Daniil Barcianu, Dimitrie Comșa și Septimiü 
Albini nu se ínvoiaú ca d-1 Popa-Necșa să sub
scrie actul cerut de d-1 Dr. Ioan Rațiu, iar d-1 
loan Rațiu nu permiteâ ca paginele, făcute gata, 
să fie puse în mașină mal inainte de a fi sub
scris d-1 Popa-Necșa declarațiunea cerută de d-sa.

Am înduplecat pe amicii mei să cedeze și, spre 
marea consternațiune a celor de la «Țar«», pri
mul numër al «Tribunei» a apărut la timp, ba 
chiar cu un articol scris de mine în frunte.

De ce adecă amicii mei din Sibiiu să fi stăruit, 
ca d-1 loan Popa-Necșa să nu dea declarațiunea 
cerută de d-1 Dr. loan Rațiu?

Abusând de declarațiunea aceasta, d-1 Dr. Ioan



53

Rațiu comitea un act de sinucidere politică, -.și 
nu de noï aveâ să se plângă, ci de ceï ce-1 fit 
ceaii să abuseze. ■: ‘ <

Maî eră apoi la mijloc un lucru, de care se 
frâng- toate chițibușeriile advocățeștî: d-1 Dr. Ioan 
Rațiu a fost nevoit să subscrie la 16 Ianuarie 
1894 o declarațiune, în care se cjice:

«Atât în numele meu, cât și în al eredilor mei, 
cedez, cu deplină putere de lege, numitului co
mitet, compus actualmente din d-nii Gheorghe 
Pop de Băseștî, Eugen Brote, Dr. Vasilie Lucaciü, 
Demetriu Comșa, Septimiü Albint, Nicolae Cristea, 
Basiliu Rațiu, luliü Coroianu, Rubin Patiția, Dr. 
Teodor Mihali, Aurel Suciu, Daniil Lica, Dr. Daniil 
Barcianu, Dr. Gavriil Tripon, Dr. Vasilie Fodor, 
Gherasim Domide, Dr. Gheorghe Popoviciü, Aurel Po
poviciü, Dr. I. T. Mera, Michaiü Veliciü, Patriciu Bar- 
bul, Hornul de Crainic, Gavriil de Purcărețî și Va
silie Ignat, toate drepturile mele și sarcinile mele 
cuprinse în obligația sus numită, și în special drep
tul de a dispune, conduce și administra «Institutul 
«Tipografic» și toate editurile sale.»

Această declarațiune a fost dată în mânile d-luî 
Eugen Brote, care rèmâneà adevëratul și singu
rul proprietar, câtă vreme vîndarea nu deveniâ 
efectivă prin plătirea prețului.

De ce adecă aveam să ne temem noî?
Chiar și după ce vîndarea deveniâ efectivă, noii 
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proprietari eraû persoanele numite în declara- 
țftinea: d-luï Dr. I. Rațiu și nu maî puțin decât 
16 din acești noi proprietari erau oameni care 
țineau și,. afară de d-I Iuliu Coroianu, țin și as- 
tăcji, că «Tribuna» să rëmâe sub purtarea de grijă 
a «Tribuniștilor». De aceea vîndarea nici n'a de
venit efectivă, căci marea majoritate a comite
tului nu voia să cumpere «Tribuna», ci s’o scape, 
prin înlăturarea greutăților formale puse de guvern.

In ciuda «obligațiunii» subscrise, d-1 loan Popa- 
Necșa se consideră deci ca fiind însărcinat din 
partea d lui Eugen Brote, adevëratul proprietar-

I s’a făcut proces de presă, a fost osîndit, și 
guvernul iar a suspendat «Tribana», de astă dată 
pentru cuvîntul că proprietarul eî se află în 
temniță.

Firma a fost deci trecută prin aceleași forme 
pe numele d-luï Liviù Albini.

Și d-1 Albini se consideră însă tot ca fiind în
sărcinat din partea d-lul Eugen Brote, care dis
punea, tot ca mal înainte, și în ceea-ce privește 
personalul de redacțiune. Ca tot-deauna, venitu
rile erau întrebuințate pentru acoperirea chel- 
tuelelor de redacțiune și de administrațiune, și 
deosebirea eră numai că deficitele nu erau aco
perite numai de «Tribuniștl», ci și din contribuiri 
făcute de întregul partid, ale cărui organe eraü 
«Tribuna» și «Foaia Poporului».
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D-I Liviu Albini și redactorii aveaü din,partéit 
d-lui Eugen Brote însărcinarea să stea intru toate 
la disposițiunea d-lui Dr. Ioan Rațiu, șeful par
tidului, și să nu atingă susceptibilitățile lui prin 
atacuri îndreptate contra guvernului din România, 
dar să bage bine de seamă ca nu cum-va çliarul 
să fie întrebuințat pentru propagarea ideilor, care 
tot-deauna a.ű fost combătute în coloanele lui.

Aceasta eră situațiunea în ajunul marelui pro
ces al «Memorandului».

D-l Dr. Ioan Rațiu erà atât de bine stăpân, în
cât opriâ publicarea articolelor trimise de d-l 
Eugen Brote pentru «Tribuna», și în același timp 
se lucrâ, atât pe sub mână, cât și prin coloanele 
diarelor conservatoare din România, precum și 
în ale «Dreptății», în ale «Telegrafului Român» și 
ale «Gazetei Transilvaniei», pentru discreditarea 
d-lui Eugen Brote, desertorul.

Ruptura definitivă s’a făcut la Cluj, în fața 
Curții cu jurați.

Ademeniți prin asigurări falșe, amăgiți prin fel 
de fel de promisiuni ori silințe, prin presiuni mo
rale, cei mai mulți dintre acusați s’aü dus cu 
voe bună la Cluj. Unii dintre dînșii nu credeau 
că Maghiarii vor îndrăsni să-i osîndiască, alții 
s'au lăsat să fie amețiți de ilusiunea unei apro
piate grațieri, iar alții nu se speriau de martiriu.



56

Destul cft s’aû dus și aù intrat în marea halima, 
ce Se numește «Procesul Memorandului».

Eu sunt om cu cap vîrtos, și nu odată mi s’a 
întîmplat să stau la masă, lucrând întins, peste 
20 de ceasuri, omorîndu-mî foamea cu cafele și 
cu țigări. Trebuia s’o fac și am făcut’o. La Cluj 
însă, am stat o di pe banca acusaților, am stat 
și a doua di înainte de amiacță-di, dar după amia- 
dă-di am declarat că renunț la dreptul de a me 
mai apërà. Atât fusesem de hărțuit, prin atâtea 
porniri de indignare trecusem, atât trebuise să 
stau cu mintea încordată, încât în cele din urmă 
singură tăcerea me maî puteâ feri să nu-mî pierd 
bunul cumpët și nu să fac ori să nu die lucruri, 
prin care să me arăt de o potrivă cu cei adu
nați în fața mea.

Oamenii aceștia ah stat nu doue, nu patru, 
ci, lucru monstruos, opt-spre-dece (țile pe banca 
de acusațî. I-au ținut anume atât și i-aü hărțuit 
mereu, pentru ca să-I obosească, să le istovească 
puterile și să-î ducă la starea sufletească, în care 
omul se resemnează și se dă de gol, spuind ceea-ce 
nu vrea să spună. Nu s’aù dat de gol, liind-că 
erau toți oameni cu inima curată, cu gânduri 
bune, cu intențiunî leale, fiind-că n’aveă nici unul 
pe sufletul luî ceva ce ar 11 putut să-l compro
mită orî să arunce vre-o umbră asupra lucrării 
noastre.
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S au. folosit însă demonii eșiți din irhijltfcul 
nostru de această oboseală sufletească șile-aft 
șoptit la ureche: «Acum e momentul oportun: le- 
pădați-ve de Brote, aruncați toată vina asupra Iul, 
desemnați-l pentru uryia comună, presentați-l drept cap 
al tuturor reutăților, căci numai așa veți putea scăpă!»

Ast-fel au fost până chiar și cei mai iubiți dintre 
prietenii noștri împinși să contribue la scenele 
dureroase, care aü produs o atât de urîtă im- 
presiune asupra tuturor bine-voitorilor noștri, 
și abiâ după-ce s’a produs impresiunea aceasta 
d-1 Dr. Ioan Rațiu a cetit în fața juraților obosiți 
declarațiunea, care n’aveâ rostul ei decât fiind 
făcută de oameni ce n'aii voit să se presente.

E greü să-i spui judecătorului că nu 1 recu
noști, după-ce timp de mai mult de doue săp
tămâni ai stat în fața lui.

Dar, în sfîrșit, tot mai bine eră să se facă cel 
puțin acum declarațiunea.

In mintea ori-și-cărui om cu judecată trebuia 
să se producă impresiunea, că în urma proce
sului d-1 Eugen Brote eră isolat, respins chiar 
și de cei mai buni dintre amicii sei. Nu eră 
acesta adevărul, dar așa trebuiau să pară lu
crurile. De aceea nu pot să fie certați de pripire 
nici cei ce îl credeaü pe d-1 Dr. Ioan Rațiu acum 
destul de tare, ca să facă cel din urmă pas pen
tru înlăturarea d-lui Eugen Brote.
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D-1 Dr. Ioan Rațiu a fost nevoit să facă pasul 
acesta încă fiind în temniță.

După declarațiunea dată de d-l Dr. Ioan Rațiu, 
nimeni fără de mandat primit din partea per
soanelor numite în acea declarațiune nu poate 
luă de la d-1 Liviù Albini administrațiunea «In
stitutului» și a editurilor lui.

D-1 Dr. Rațiu trebuiâ deci să aibă un aseme
nea mandat.

D-1 loan Rusu pornise o «colectă» pentru ri
dicarea unui monument la mormîntul lui Avram 
Iancu. S’aù adunat câte-va mii de florini, pe care 
le primise d-1 Livid Albini.

Guvernul a oprit «colecta» și a dispus seche
strarea banilor. Când era însă să se facă se
chestrarea, banii se aflau în mânile altei per
soane, de Ia care guvernul ungar nu poate să 
sechestreze nimic.

«Pericol, — a strigat acum d l Dr. Rațiu, — 
guvernul are să sechestreze «Institutul», care 
e considerat ca avere privată a d-lui Liviu Al
bini. Trebue să luăm mesurl ca să asigurăm 
averea națiunii!»

Membrii din temniță aï comitetului au dat 
deci Părintelui Nicolae Cristea, care atunci se 
întorcea acasă, însărcinarea de a pune, în virtu
tea «obligațiunii» date de d-1 L. Albini, sechestru 
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pe «Institutul Tipografic», pentr'u-Cft^í&í pröMÍfrf# 
eventuală sechestrare din partea guvernului? .

Părintele Cristea n’a usât de această însărci 
nare, fiind-că n’aveâ nevoie s’o facă, după-ce se 
încredințase că nu există pericolul prevëdut de 
d-1 Dr. Ioan Rațiu.

D-1 Dr. Ioan Rațiu a făcut’o, și fără ca să fi 
primit vre un mandat.

Acum, după ce se întorsese cu nimbul de 
«martir» din temniță, d-sa era socotit destul de 
tare pentru-ca s’o poată face și asta.

Știa d-1 Dr. Ioan Rațiu că învoiala de cum
părare nu fusese executată și că «.Institutul Ti
pografic» și editurile lui tot ale d-luî Eugen 
Brote sunt; dar proprietarul acesta e desertor 
și nici nu vreâ, nici nu poate să se presente la 
judecătoria «competentă», ca să-șî reclame drep
turile.

E lucru de necrezut! Am toate actele justifi
cative în mâna mea și tot nu-mî vine să cred 
ceea-ce scriu.

Ne înțelegem, în cea maî intimă confidență, 
ca să punem la cale un șir de acte pentru înlă
turarea pedecilor puse de guvern, și vorbim adî 
în audul tuturora despre aceste acte.

Dece «fruntași naționali», care se află în 
temniță, de unde nimic nu poate să iasă fără de 
visa directorului, urzesc un fel de complot, spre a
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eludà 6 mes ură luată de guvern, și subscriu un 
act de céa maî secretă natură: până chiar și 
de acest act s’a făcut abus, până chiar și acest 
act a fost dat publicității.

Me opresc aicî, pentru-ca să trec la o altă ce- 
stiune de cea maî mare importanță actuală.

AÜ trecut peste doî anî de dile, de când d-l 
Dr. Ioan Rațiu lucrează ca să înlătureze pe câți
va dintre soții sëï de luptă și ast-fel să desor- 
ganiseze partidul, în fruntea căruia se aflâ.

Ce trebuia să facem noî, care o știam aceasta 
și nu ne îndoiam despre bunele disposițiunî ale 
bărbatului, pe care-1 socotisem vrednic de a fi 
ridicat în fruntea partidului ?

Neavênd putința de a-1 scoate din strîmtora- 
rea în care se află și de care alții abusau spre 
a-1 silui, noî ne-am dat toată silința de a-1 ajuta 
și de a l feri de prea mari greșale.

I-am făcut, înainte de toate, tot-deauna pe plac, 
pentru-ca să n’aibă ocasiune de a se superâ; 
ne-am supus și nu ne-am supërat nicî-odată, 
orî-și-ce ne-ar fi făcut.

In anul 1893, când cu conflictele sângeroase 
de la Scărișoara s’a publicat în «Voința Națională» 
un articol subscris de mine și întitulat «Moții 
și Maghiarii». Voind să arate că vederile expuse 
în acel articol sunt și ale lor, Moții au hotărît 
să-mî trimită o deputațiune, care să-mi presinte 



o adresă de mulțumire. Albumul pentru această 
adresă a fost comandat la Viena și e nu numai 
frumos, ci tot-odată și scump. Adresa e scurtă, 
simplă și subscrisă de tot ce se știe om de 
frunte în Munții Apuseni. Pe dvasca albumului 
sunt gravate într’o placă de platină așezată în 
decorațiune de aur masiv din Munții Apuseni 
vorbele «Moții pentru Slavici».

Iată adresa :

Ilustre Domnule,

Munții Apuseni în tot-deauna aű fost leagănul mișcărilor 
naționale. Iar bărbaților, care pentru popor aü luptat, 
dragoste mare le-aù păstrat.

Cu peana Domniei Tale ageră și inima caldă luptând 
pentru binele poporului român, al drept la iubirea tutu
ror Românilor.

Prin studiul Domniei Tale «Moții și Maghiarii», publi
cat în foile noastre fruntașe, cinste și folos mare ne-al 
făcut, în deosebi noue Moților.

Ne împlinim o datorie plăcută, aducendu-țl prin aceasta 
cea mal sinceră mulțumire și urări de bine.

Să trăeștl încă mulțl ani, ca podoabă a neamului ro
mânesc și Moților un prieten slăvit.

Munții Apuseni, în 1 Decembre v. 1893.
Michail Andreica, proprietar în Câmpeni, fost tribun in 

anii 1848—49, membru ordinar pe vieață al Asociațiunil 
transilvane, membru fundator al fondului de Teatru român.

Alexandru Filip, advocat, directorul băncii «Auraria», 
directorul de mine, directorul subdespărțămintulul XIII 
al Asociațiunil transilvane și membru fundator al aceleia,
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ptfeçedintelé'ïeviruluï montan Zlatna-Bucium, președin
tele clubului partidului național din Abrud-Roșia, pro
prietar de mine.

Clement Aiudeanu, fost tribun în anii 1848—49, decorat 
cu crucea de aur și cu medalie de aur, învdțător pen
sionat și proprietar în Câmpeni.

Candin David, proprietar și director de mine.
Nicolae Macaveiü, proprietar de mine.
Aurelian Danciu, director și proprietar de mine.
Aviron Macaveiü, proprietar mare de mine.
Alexandru David, proprietar de mine.
Ionuțiu Nicolae, proprietar mare de mine.
Vasile David, proprietar de mine.
Ioan David, student în drept.
Simion Ciura, proprietar de mine.
loan Babuțiu, preot gr. cat.
Sofia Babuțiu.
Aurel Al. Lazăr, comerciant.
Iosif Ciura, paroch și vice-protopop onor. gr. cat. în Bu- 

cium-Șeasa.
loan Cosma, proprietar de mine.
loan Munteanu, învețător.
Moișe Macaveiü, proprietar de mine.
loan Naicu, proprietar de mine.
Ioan S. Macaveiü, proprietar de mine.
Maria David.
Sabina David.

«Dumne4eü ni te-aü dat Bănățean Român adevérat, 
Dumnezeu îți va ajuta în gigantica lupta ta, 
Să-ți vetjî mântuită nația ta asuprită, 
Inima-țî liniștită și de Români în veci pomenită».

Nicolae Băieșanu, 
preot român în Bucium-Isbita.
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Elena Băieșanu, preoteasă.
Pamfiliu Băieșanu, practicant montan.
Nicolae Jurca, proprietar de mine.
Simion Crisnic, proprietar de mine.
Nicolae Adamovicî, preot gr. or. în Bucium-Poeni.
Eva Adamovicî, preoteasă in Bucium-Poenî.
Gheorghe Lupu, teolog absolut.
Iancu Nicolae, proprietar de mine.
Alexandru Jurca, proprietar de mine.
loan Bogdan, proprietar.
Lazăr Ceteraș, proprietar de mine.
Gh. Prația, proprietar de mine.
Macaria Costinaș, proprietar.
Nicolae Țandrău Dubiciü, proprietar de mine.
Gheorghe Popa, proprietar.
Gheorghe Toma, miner.
Gherasim Băieșanu, miner.
lean Jurca, proprietar de mine.
Dumitru Jurca, proprietar de mine.
Elena Jurca.
Alexandru Danciu, paroch in Bucium-Sat.
Ceteraș Gheorghe, proprietar de mine.
Nicolae Bembea, proprietar.
loan Țandrău, proprietar de mine.
Moise Prația, metalurg.
Alexandru Lupu, proprietar de mine.
Simion Lupu, proprietar de mine.
Gheorghe Lupu, învățător.
Anania Boldor, învățător.
Dumitru Bodea, proprietar de mine.
Ioan Toma, proprietar.
Traian Danciu, comersan t.
Teodor Sărbu, proprietar în Cărpiniș.
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Carolina Sôrbu, nasc. Fodoreanu.
Avram Sérbu, clin Cărpiniș, cleric an. III în Sibiiü.
Ioan Todescu, paroch rom. gr. orient. în Bucium-Cerbu. 

proprietar și director de mine, asesor al scaunului proto- 
presbiterial și deputat al sinodului proto-presbiterial, mem
bru pe vieață al Asociațiunii transilvane pentruc ultura și 
literatura poporului român.

Ilariü Todescu, student.
Iosif Càmpeanu, cantor și proprietar de mine.
Alexandru Danciu, proprietar.
Valeria Todescu, școlăriță.
Moise Danciu, proprietar.
Dumitriu Todea, proprietar de mine.
loan Brătianu. proprietar.
loan Mostiu, proprietar.
Simion Tomușiu.
Gheorghe Tomușift, proprietar.
Gheorghe Crișanu, proprietar de mine.
Gheorge Țap, proprietar.
Danciu Nicolae, proprietar.
Ioan Macaveiű, proprietar.
Alexandru Macaveiű, proprietar de mine.
Alexandru Tuhuț, inspector de mine.
Moise Ionuțiu al lui Gheorghe, miner.
Dumitru Toma, proprietar în Cărpiniș.
Simion Jäger, proprietar.
loan Danciu, director de mine.
Alexandru Ciura, paroch în Abrud.
Romulus Gritta, director și posesor de mine în Roșia 

Montană.
Aureliu St. Șuluțiu, funcționar de bancă.
Basiliü Ciobanu, director și posesor de mine în Cetatea 

Romanilor.
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Dr. Laurențih Popp, advocat în Abrud.
Ioan Sêrbu, proprietar.
Iosif Groffu, comerciant în Abrud.
Elena Groffu.
Gheorghe Balomir, proprietar și industriaș.
Corneliù Munteanu, învățător român în Abrud.
Solomon Coroiu, învețător.
Teren ți îl Giurchescu, croitor în Abrud.
Radu Jantea, preot român în Sohodol.
Aureliu Ciura.
Ioan Cioica, proprietar.
luliu Muțiu, măsar și proprietar.
Simion Grecu, proprietar de mine.
Zacharia Cioara, proprietar.
Iacob Străjanu, pictor și desemnator, amploiat poștal 

și telegr. în pensiune.
Dionisiü Jeflea, faur
Alexandru Tuhuț, proprietar.
Gheorghe St. Șuluțih, pielar și proprietar.
Simion Bistraia, miner.
Artemius Mărculescu, proprietar.
Petru Chendi, păpuear.
Petru Macaveiû, proprietar de mine și funcționar.
Alexandru Drumaru, funcționar.
Ioan Herța.
Gheorghe Cosma.
Iosif Barra, proprietar.
Teodor Vitca, pantofar.
Iosif Draia, proprietar.
Gheorghe Mârza, cismar în Abrud,
Nicolae Moldoveanu.
Ioan Deoanca, proprietar
Joan Popp, proprietar.



66

Alexandru Balta, proprietar.
Petru Nicola, preot român în Vidra-de-jos, din familia 

lui lloria.
loan Todea, paroch gr. or. în Albac.
Teodor Bursu, preot în Scărișoara.
Iuliu Pitic, învețător român și casier la banca «Mun- 

teana» din Ofenbaia.
Dr. Basiliû Preda, advocat.
Sabina Preda.
Romul Furduî, proto-presbiter gr or.
Ana Furduî.
Vasilie Chirtop, fost magistru poștal și telegrafist rom. 

ung. proprietar în Câmpeni.
Ioan Motora, preot gr. or. în Câmpeni.
Octavia R. Motora, preoteasă.
Michail Contes, preot, învețător gr. or.
Enea Iuliu Gherasim, comerciant.
Michail Motora, proprietar în Câmpeni.
Iuliu Poruțiu, paroch gr. cat. român, membru ordinar 

al Asociațiunil transilvane pentru lit. și cult, poporului.
Domnica Chirtop.
Teodor Mucea, econom.
loan Bota, econom.
Dumitru Stan, econom.
Boncuțiu loan, econom.
Nicolae Boncuțih, măsar.
Michaiű Mihon, econom.
Vasile Corchiș.
Vasile Vesea, bărdaș.
Avram Napău, bărdaș.
Gheorghe Tuhuțiu, lemnar.
Nicolae Muntea, econom.
Teodor Bota, econom.



__ 67

Vasile Petrușe, butnar.
Constantin Mihon, econom.
Michaiű Olariu, zidar.
Mucea Nicolae, morar.
Napăd Ioan.
Boncuțid Nicolae, bărdaș.
Bota Iosif.
Boncuțiti Gheorghe, econom.
Iosif Stan, fleșer.
Corchiș Nicolae, econom.
Nicolae Vesa.
Mihon Gheorghe, econom.
Mocan Teodor, din Scărișoara.
Ioan Gligor, preot gr. or. în Ponorel.
Gheorghe Scrob, paroch gr. or. în Secătura.
Iosif Arieșianu, preot gr. cat. în Certege.
Bara Gheorghe, econom în Secătura.
Nicolae Coroiû Ponoreanu, preot român gr. cat. în Po

norel.
Basiliu Leah, fost dubaș în anii 1848—49.
loan Mihețiu, econom.
loan Șoica, ciubărar.
loan Ciama, econom.
Nicolae Leahu.
Michaiü Leahu, ciubărar din Vidra Ianculuî.
loan Ciama al luî Gavrilă.
Ana N. Gomboș.
Michail Gomboș, proprietar și membru pe vieață al Aso- 

ciațiunii transilvane.
Nicolae Leahu.
Adam Trifonescu, comerciant.
Teodor Badău, vigil silvanal.
Grigore Iosif, cantor.
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Nicolae Cristea.
Simion Chira.
Toader Ciama.
Michaiü Rasiga.
Constantin Gavra.
Vasile Gavra.
Gheorghe Gligor.
Petru Miheț
Michaiü Bädäü, ciubärar.
Nicolae Gligor.
Nicolae Chira, econom.
Ștefan Pogan.
Iosif Șoica.
Nicolae Avram.
Ioan Răsiga.
Constantin Lazăr, econom.
Vasile Ciama.
Gavril Bedu, fost gardist.
Gheorghe Gligor.
Ștefan Jade, ciubärar.
Ioan Jude.
Vasiliü Gombos, paroch. gr. or. in Vidra-de-sus.
Maria Gombos, nasc. Patiția, preoteasă.
Iosef Gombos, cleric absolut, proprietar, delegat la confe- 

rența națională, membru ord. al Asociațiunil transilvane.
Teofil Gomboș, econom.
Constantin Cotișel, preot român gr. or. în Certege.
Gheorghe Zăhuțiu, măsar.
Petru Gaița, econom.
Nicolae Zăhuțiu, econom.
Constantin Corcheș, econom.
Nicolae Necșiu, econom.
Gaița Petru al lui Gheorghe, econom.
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Andreșiu Nicolae, econom.
Gheorghe Plic, econom.
loan Anca, econom.
Nicolae Gaița, econom.
Constantin Marcu, econom.
Manoil Borle, econom.
Constantin Zahutiû, econom.
loan Costea, econom.
Gheorghe Arieșeanu, econom.
Nicolae Cotișel, proprietar.
Sofia Cotișel.
Alexandru Papiû, preot gr. cat.
Carolina Balea.
Sofia Marcu.
Alexandru Daraban, jude reg. în pens, și membru ord. 

al Asociațiunii transilvane pentru cultura pop. român.
Eugenia Simu.
Lucreția Papid.
Romul Marcu, preot grec.-cat.
Nicolae Corcheș Moțul, învățător roman gr. or. și pro

prietar în Câmpeni.
Petru Simu, preot gr. cat.
Demetru Goia, preot grec. or. în Sohodol.
loan Danciu, proto-presbiter, director executiv al băncei 

naț. rom. «Munteana».
Avraam Cioranu, paroch român gr. or. in Lupșa.
Nicolae Pitic, paroch în Muncel.
Moise Manovici, proprietar în Cărpiniș.
Rafila Manovici.
Gherasim Coroiu, proprietar în Cărpiniș.
Nicolae Dionca, fecior de căpitan din 1848, ferar în sa

tul lui Cloșca și Crișanu.
Simion Găldăti.
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Dumitru Găldău, proprietar în Cărpiniș.
Raflla Dionca, nasc. Manovicî.
V. Burianu, proprietar în Cărpiniș.
Dumitru Manovicî, proprietar în Cărpiniș.
Ioan Gligor, paroch gr. or. în Vîrtop.
Sofia Gligor, preoteasă.
Petru Manovicî. proprietar.
Nicolae Coroiu.
Augustin Metesiü, paroch gr. cat. în Cărpiniș.
Elena Dogaru.
Nicolae Dogaru, proprietar în Cărpiniș. 
Simion Coroiu.
Letiția Dogaru.
Nicolae Macaveiü al Duhului, miner.
Ioan Hudriciü al lut Gheorghe, econom
Poșogan Gheorghe.
Ioan Danciu, proprietar în Cărpiniș.
Antoniu Bistraî, nobil din Bistra.
Sofia Bistraî.
Spiridon Găldăă.
Avram Poșogan, proprietar în Bistra.
Ilie Danciu.
Iosif Danciu.
Petru Sêrbu.
Moise Sêrbu.
Nicolae Sêrbu, proprietar în Cărpiniș.
Elisaveta Sêrbu.
Minerva Sêrbu, din Cărpiniș.
Letiția Sêrbu, din Cărpiniș.
Aurelia Sêrbu, din Cărpiniș.
loniță Sêrbu, din Cărpiniș.
Teresia Oros, din Cărpiniș,
Nuțu Mușa a Onuluî, econom.
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Scrob Constantin.
Șoitu Ioan.
Constantin Gäldäü.
Petru Pripon, din Cărpiniș.
Sofia Balea.
Petru Balea.
Vetuța Balea.
Vasile Bumbuț, preot în Sartăș.
Teodor Costache Duduc, econom.
familia lui Simion Coroiu :
Simion Coroiu, proprietar în Cărpiniș;
Elisaveta Coroiu, nasc. Pripon, nepoata fabricantului 

tunurilor de lemn de la 1848 Simion Pripon din Căr
piniș;

Sabina Coroiu ;
Nicolae Coroiu ;
Maria Coroiu ;
Zamfira Coroiu ;
Petru Coroiu ;
Sofia Coroiu ;
Eugen Coroiu ;
Sabin Coroiu ;
Lina Coroiu;
Nicolae Coroiu; și
Gavrilă Coroiu.
Sabin Nicoară.
Lucreția Nicoară.
loan Pripon.
Nicolae Colda a Pauchel, băieș.
Antoniû Faur.
loan Andraș, proprietar.
Toader Toderaș.
Rafila Toderaș.



72

Saveta Toderaș.
Avram Toderaș,
Dumitru Toderaș.
Moise Șoit.
Toma Cucu.
loan Oprișa.
Chirilă Vasilie.
Gavril Rancea.
Pompiliù Pitic, maestru pieptar.
Vasiliü Ioniciü
Alexandru Biräü.
Vasiliü Ciaba, musicant.
loan Sèrbu, maestru pantofar.
Andreiü Stoica, morar.
loan Oprișa, maestru bărdaș
Nicolae Iosif, băieș.
Andreiü Rancea.
Vasile Fodorean, învețător.
Ioan Epure, econom.
Laurențifl Danciu, maestru pantofar.
Vasile Pleșa, învetător.
Nicolae Meteșan al lui loan, econom.
Oprișa Nicolae, băieș.
Vasilie Gan, preot in Sălciva-de-sus.
Eutimiü Frăsilă, preot în Sălciva-de-sus. 
loan Pașcu, învețător în Lupșa-
Nicolaü Fodoreanu, învețător și comptabil în Ofenbaia.
Aurel Bran, preot gr. or. în Cioara-de-sus.
Vespasian Onitiü, comerciant.
Gherasim Lazăr, primar în comuna Cioara.
Hențea Demetru, vice-notar în Ofenbaia, 
Victoria Onițid.
Petru Goșa, notar cercual în Lupșa.
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Vasilie Russ, proprietar în Ofenbaia.
Andreiû Gandrea, preot gr. cat.
Filimon Panța, primar în Muncel.
Ioan I. Gall, student.
Hosda Filip, proprietar în Muncel.
Sava Onițiti.
Roma Popp.
Teodora Candrea
Ioan Gherman, învețător și catechet în Brad, membru 

al Asociațiunii transilvane.
Matias Vlach.
Petru Cioflica, croitor în Brad.
Teodor Orlean, teolog absolut.
Brădean Simion.
Nicolae Faur.
Avesalon Faur, ciobotar.
Bule Petru, proprietar.
loan Stanciu, arendaș.
Emil Popp, curelar.
Maria Stanciu.
Nicolae Gherman, păpucar.
Adam Grof, păpucar în Brad.
Coțoiu Ștefan.
Ioan Golda, econom în Brad.
Golșca Gheorghe.
Avram Popa, primar în Hățeganî.
Toma Oțel, intreprinejetor.
Valerian Cioran, maestru lemnar.
Giurgiu Militon, măcelar.
Giurgiu Maria.
Nicolae Obedu, comerciant, proprietar.
Nicolae Sêrbu, maestru zidar.
loan Matias, primar.
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Ioan Drîmbăreanu, maestru zidar.
Nicolae Florea.
Ioan Luca, învețător.
Sofia Gherman, proprietară și învSțătoreasă, și fiii:
Horațiti Cato Gherman, student;
Dante Gherman; și
Joe German.
Adam Bolcu, econom.
Ilie Călamarid.
Ioan Moise, zidar.
Feier Aron, proprietar mare.
Ioan Veselie.
Otília Boneü, profesoară.
Vasile Z. Boned.
Vasile Damian, proto-presbiter.
Lungu Teodor, primar.
Gligor Costin, proprietar.
Floruța Petru.
Teodor Dușenescu, proprietar în Mesteacăn.
Ilie Zena, tălpar.
Bogdan loan.
Golcea Lazăr, econom.
Aron Radu, ciobotar.
Popa Teodor, econom.
I. Anghel, proprietar mare.
Luca Nicolae, tălpar.
Copos Gheorghe, maestru.
Pascu Bordea, econom.
Constantin Costin, mare faur.
Ioan Russu, preot.
Ometa Ilie, proprietar.
Véduva Sofia Tiulescu, proprietăreasă.
Nicolae Florea, preot.
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Alexandru Marcu al lui Șandor, băieș și econom.
Ioan Cuteanu, proprietar.
Dr. Pavel Oprișa.
Valerica Moldovan.
Adam Irhașiu, comerciant.
Virgilia Lazăr.
Nicolae Stanca, proprietar.
Ermina Irhașiil.
Gheorghe Drăganu, preot gr. or. în Băița.
Gheorghina Drăganu, preoteasă.
luliű Elea Cosma, preot român gr. or., director de mine, 

membru în congregațiunea comitatensă.
Lucreția Popescu.
Ana Stanca.
Petru Stanca, croitor.
Valeria Popescu.
Nicolae Päcurariü, proprietar în Seliștea Zaranduluî.
Silvia Päcurariü.
Nicolae Popa, preot gr. or. și proprietar.
Maria Lazăr.
Avram Groza, învățător și proprietar.
Lucreția Pop. preoteasă.
loan Lupu, proprietar.
Eufrosina Băcillă, preoteasă.
Dionisie Mateeș, învățător.
G. Perian, pedagog absolut.
Avram Glava, învățător în Seliște.
loan. Moga, plugar.
Sebastian Stanca, teolog absolut.
S. Băcillă, paroch în Ormindea.
Gavril G. Simedrea, presbiter și învățător gr. or. în 

Zdrapțî, membru al Asociațiuniî transilvane pentru lite- 
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ratura și cultura poporului român, născut în satul Blăjenî, 
onsângean al martirului Micula Bibarțiu (178 4).

Nicolae Necșa, învățător.
Silvia Simedrea, preoteasă
Gherasim Groza, proprietar.
loachim Com șa, paroch.
Andreiü Iacob, econom.
Iosif Mateiü, cantor.
Petru Perian, paroch gr. or.
Dr. Zosim Chirtop. candidat de advocat.
Antonie David, maestru.
Rudolf Ivanovici.
Nicolae Pop, preot gr. or. și membru ord. al Asociațiunii 

transilvane pentru literatura și cultura poporului român.
I.azăr Simu, măcelar.
Romul Coloja.
Avram Petru, jurat comunal.
Niculae Ștefan, băieș.
Alexandru Teleguțu.
Gheorghe Piesa, băieș.
Nicolae Moraru.
Teodor Vâjdea, băieș.
Furdui Gheorghe.
Alexandru Furdui, învățător gr. or.
Gheorghe Anca, paroch gr. or. ortodox în Soharu.
Ilie Vasiu.
Grațian Cioran, faur.
loan Manovici.
Gheorghe Gherman.
Nicolae Jurca.
Gheorghe Bursu, primar comunal.
Carol Faur.
Jurca Nicolae.
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Teodor Anca.
Gheorghe Pripon, econom.
Gheorghe Anca, econom.
Ioan Cenușa, băieș.
Ioan Felea, econom.
Gheorghe Felea, paroch greco-oriental.
Dumitru Vâjdea, econom.
Gheorghe Felea, pedagog.
Solomon Danciu, cărăuș.
Nicolae Felea.
Nicolae Moldoveanu, băieș, econom, 
loan Cioara, econom
Gherasim Sicoe, proprietar.
Ioan Cioara (Mărgineanu), econom.
Gheorghe Ivașcu, comerciant.
Petru Furduî, econom.
Ana Ivașcu.
Eugenia Ivașcu.
Niculae Cioara (Mărgineanu), econom.
Maria Popp.
Avram Sicoe.
Felea Simion.
Brutus Ivașcu.
Sodal, comerciant.
Teodor Furduî, econom.
Alexandru Ivașcu, pălărier.
Ionuțiu Șoit, econom.
Snop Nicolae.
Clement Câmpeanu al Lupului, econom.
Leahu Gheorghe, băieș.
Ilie Poenaru. ‘
Petruț Mecea, băieș. ■
Crîsnicu, econom în Michălenî.
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Ioan Vișa, proprietar.
Iuliana Vasiu, proprietară.
Minodora Tiulescu.
Petru Popovicî, paroch și administrator protopopesc.
Silvia Popovicî, nasc. Pușcării!
Virginia Pușcariu.
Vasilie David, curelar
Simion Popescu, cismar.
loan Munteanu, morar.
Simion Faur, proprietar de mine.
Ionuțiti Gyöngyösi, băieș.
Dionisiú Șuluțiu, pălărier.
Iosif Creț, băieș.
Bara Șandor, bugnar.
Gheorghe Tuhuț, păpucar.
Nicolae Moldovan, băieș din Abrudsat.
Nicolae Drumaru, pielar.
Dionisiii Moldovean, băieș.
Cobori Gheorghe, plevar.
loan Fier, miner.
Ionuțiă Neagu, băieș.
Alexandru Fier, miner.
Neti Sêrbu.
Iosif Cobori, cismar.
Alexandru Socaciü, miner.
Moldovan Simion, băieș.
Simion Dandea, proprietar de mine.
Petru Șuluțih, băieș.
Zlătneanu Vesalon, băieș.
Dionisiu Marțius, curelar.
Vasilie Zlătnean, băieș.
Alexandru Sabo, băieș.
Gheorge Sabo, băieș.
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Mladin Peti, măcelar. 
Gheorghe Becsa, miner. 
Petru Popovicî, băieș. 
Teofil Faur, comerciant. 
Nicolae Marcu, miner, 
loan Iancu al Florii, miner, 
loan Marțius, cojocar. 
Solomon Sturza, econom. 
Samuil Moldovan, miner.
Pripon Gheorghe 
Nicolae Pripon 
Ioan Pripon

Nepoți ai lui Simion Pripon, 
fabricant de tunuri de lemn

Gheorghe Pripon la 1848 în CărPiniș’
Dănilă Găldău, proprietar în Cărpiniș, din neamul lui 

Cloșca.
Teodor Găldău, proprietar în Cărpiniș, din neamul lui 

Cloșca.
Petru Gäldäü, proprietar în Cărpiniș, din neamul lui 

Cloșca.
(In popor numele colectiv al acestora este Cloștești. Casa 

lui Cloșca aü eretjit’o și aü împărțit materialul din ea 
Dănilă Gäldäü și Petru Găldău.)

Antoaneta Fodor, născ. Ivașcu.
Dr. Vasile Fodor, advocat.
«E o melodie sacră, dulce și armonioasă în concertul 

prosaic al vieții, când mai multi inși pot să se grupeze 
și să lucre împreună, ani de-arîndul, pentru realisarea unui 
ideal, și armonia, concordia, dragostea frățească dintre ei 
să nu fie conturbată nici pentru un moment.

«Idealurile nobilitează sentimentele, reduc egoismul între 
marginile prescrise de judecata rece, fac ca inimi multe 
să bată la un fel, capete multe la un fel să judece.

«Aci e secretul sunetelor armonioase în vieață, sunete ce
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atât de cu drag le ascultă omul, chiar și când ne vin ca 
un ecou din depărtare.

«Solidaritatea basată pe principii nealienabile face minuni, 
iar unirea făcută maî mult pentru ochii lumii și cu re
serve e stavila de frunte pentru ori-oe triumf, ea însem
nează stagnare.

«Apostolii nu de aceea aû învins lumea veche, pentru-că 
afl fost multi—ci pentru-că ei au avut zel și inimă, s’aű 
identificat cu causa ce o represintaü; la ei totul era esență, 

«Esență să fie și la noi!»
Dr. Alexandru St. Șuluțiu, 

medic cercual
Gr. Sima al lui loan.

Am reprodus adresa aceasta până în cele mai 
mici amănunte ale ei, pentru-ca ori-și-cine să 
se încredințeze că nu erâ în ea nici o notă dis
cordantă, nimic primejdios, nimic ce-ar fi putut 
compromite pe cine va în lumea aceasta.

Iu urma unui act de violență săvîrșit de au
toritățile publice maghiare, atențiunea generală 
se îndreptase asupra Moților, despre care mulțî 
vorbiau fără ca să i cunoască. Eu, care-î cunosc, 
m’am simțit dator să spun adevërul asupra lor, 
pentru-ca atât bine-voitoriî, cât și rëü-voitoriï lor 
să știe ce sunt și cum gândesc eî. Am avut sin
gura mulțumire, la care rîvnește sincerul scru
tător de adeveri Moții s’aû ridicat cu toții, pen
tru-ca într’un glas să mărturisească că bine am 
exprimat simțemintele și cugetările lor.

Ce urmă de aici ?
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Urma ca toți cei ce vor să-î cunoască pe Moți 
să cetească articolul publicat de mine asupra lor; 
urmă ca oamenii serioși să țină seama de cele 
dise de mine despre felul de a simți și de a 
vedeâ al fraților mei: manifestațiunea Moților eră 
numaî o dovadă că sunt și eu unul dintre oa
menii, care în vieața publică nu caută decât mul
țumirea de a le fi spus altora adevăruri, pe care 
eî înșiși nu pot să le cunoască, și de a fi con
tribuit prin aceasta la împuținarea greșalelor fă
cute din lipsă de cunoscință de causă.

Numai așâ putea să vadă și șeful partidului 
național lucrurile,

El trebuia să se bucure de «armonia, concordia 
și dragostea frățească» ce s’aă produs între Moți. 
Da! Eraù însă doue guverne, nu unul, ci doue 
de odată, cărora nu le veniâ la socoteală ca 
adevărul să iasă la iveală, nu, mal ales, ca eu 
să fiii socotit drept unul dintre cel autorisațl a l 
spune.

După-ce a făcut dar plimbarea sa pe la Bu
curești, d-1 Dr. Ioan Rațiu eră foarte strîm torát 
de cele ce se pregàtiaü în Munții Apuseni.

Ce trebuia să 1'ac eu?
In timpul petrecerii mele în temniță am primit 

sute de depeșl de felicitare, în <liua în care s’a 
născut una din fiicele mele. Știind că d-1 Dr. Ale
xandru Mocsonyi s’ar simți jignit, dacă aceste 

o
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depeșî ar fi date publicității, le-am strîns fru
mușel și le-am pus în saltarul mesei, ca să le 
arăt odată fiicei mele și să i le dau, drept do
vadă că în ceas bun și nu din rëï părinți e nă
scută.

Tot ast fel acum, ca să nu-î fac greutăți mult 
strîmtoratuluî șef al partidului național, am ru
gat pe Moți să-mî trimită adresa pe poștă și să 
nu mai vorbiască nimic despre ea, căci n’o s’o 
arăt nici eu nimenuî, câtă vreme șeful lor nu 
me va autorisa s’o fac aceasta.

Atât de departe am mers cu supunerea, încât 
nicî nu le-am mulțumit subscriitorilor adresei.

Acum am publicat’o ca act justificativ și me 
voiù duce în Munțiî Apuseni, ca să le mulțumesc 
Moților, vorbind rost la rost cu dînșii.

Și dacă așâ am făcut eu. care nici nu sunt 
nicî nu voiesc să fiú considerat membru al par
tidului național présidât de d-1 Dr. Ioan Rațiu, 
cu atât maî supuși aü fost aceia dintre amicii 
mei, care stateaù sub «comanda» d-luî Dr. Ioan 
Rațiu.

D-1 Eugen Brote nicî-odată n’a stăruit ca 
articolele trimise de d-sa pentru «Tribuna» să 
fie publicate și fără de voia d-lui Dr. I. Rațiu. 
nicî-odată nu s’a supărat pentru-că ele n'au fost 
publicate, nicî-odată nu i-a dis d-luî Dr. Ioan 
Rațiu: Amicii meî sunt și al tei, se cuvine deci 
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ca nici tu să nu te însoțești cu cei ce mie îmî 
sunt dușmani!

In timpul grelelor çlile de la Cluj, cei mai de 
aproape prieteni, chiar rudele d luî Eugen Brote 
eraü alăturea cu d-1 Dr. Ioan Rațiu, și nimeni 
nu s’a superat, nici o imputare nu s’a făcut.

Datori eram să ne dăm silința de a le afla 
toate, și le și știam toate, dar parola eră : trebue 
să facem voile bătrânului și să ne dăm si
lința de a-1 dumeri și de a-1 feri de cursele ce 
i se pun.

După-ce d-1 Dr. Ioan Rațiu s’a întors din tem
niță, d-1 Eugen Brote i-a adresat dimpreună cu 
d-nil Aurel Popoviciu și Septimiù Albini o lungă 
scrisoare, prin care îl comunică părerile lor despre 
acțiunea pentru viitor.

D l Dr. I. Rațiu răspunde:

Iubite Nepoate,
Am primit cele trimise pentru întrunirea noastră din 

15 Noembre și le vom supune unei aprețiărl serioase.
Asupra celor trei puncte :
1. Concordia membrilor din comitet ;
2. O pace sinceiă și de bună credință;
3. Resoluția pentru continuarea luptei —sunt în deplin 

acord cu d-ta.
Nimeni altul nu poate fi mal mult însuflețit de cum 

sunt eù de adevărul cuvintelor de aur ale străbunilor 
noștri: «Concordia res parvae crescunt, discordia magis 
dilabuntur».
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Mi-aduc cu plăcere aminte că noi, membrii comitetului 
cu locuința în Sibiiu, și cu deosebire noi amîndoi, eram 
tot-deauna perfect înțeleși asupra atitudinii noastre poli
tice și asupra tuturor acțiunilor naționale.

Și eù nimic nu doresc mai mult, decât a lucră și în 
viitor în deplină concordie cu d-voastre.

In fond sunt sigur că și astăcjî suntem de acord unii 
cu alții, iară forma, în care vom avea în viitor a ne ma
nifestă părerile și conlucrarea, trebue să o găsim.

....Primește multe salutări cordiale delà ai mei și delà 
al D-Tale Unchieș.

11 Nov. 95.

Trei cLile după-ce a scris această epistolă, d-1 
Dr. Ioan Rațiu a cerut intervenirea judecătoriei 
pentru sechestrarea ((Tribunei».

Cele-lalte sunt știute.
Am făcut tot ceea-ce omenește e cu putință, ca 

să-l înduplecăm pe d-1 Dr. Ioan Rațiu a renunță 
la sechestrul, prin care produced o grea pertur- 
bațiune în partidul național român.

întemeietorii « Tribunei», în frunte cu d-1 Dia- 
mandi Manole, toți l’aù rugat, l’aù conjurat; ve
chii susținători ai ((Tribunei», toți i-aü trimes 
adrese; eü i-am adresat o scrisoare, prin care 
i-am expus consecințele firești ale sechestrării 
și l’am rugat să renunțe la ea; majoritatea mem
brilor comitetului, în numele căruia făcuse se
chestrarea, l’a invitat să restabilească statul quo: 
toate sunt în zadar, căci acum, în ajunul serbă
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rilor milenare, partidul național român trebue să 
fie désorganisât ori cel puțin decapitat.

Acesta erőstül retragerii d-luî Dr. loan Rațiu. 
Aû credut siluitorii d-sale că vor putea să de- 
sorganiseze pe Românii din țările Coroanei un
gare, și dacă nu s’aû încredințat încă, se vor în
credința în curînd, că i au făcut să-și strîngă cu 
atât maî vîrtos rîndurile.

Vëclênd, cum unul câte unul îl părăsesc cei 
ce l’au împins înainte, d l Dr. Ioan Rațiu se vede 
pus în fața alternativei : On me întorc la ceî-ce 
sinceri au fost față cu mine, orî rëmân singur!

Va alege, dacă va putea.
E tare stâncă «Tribuna» și numai însuși pe 

sine se frânge cine se isbește de ea.
Dându-ne silința de a afla adevărul asupra sim- 

țemintelor și cugetărilor comune tuturor fraților 
noștri și avênd curagiul civic de a mărturisi acest 
adevăr in fața tuturora, noî am făcut ca Românii 
să se recunoască unii pe alții ca frați pătrunși 
de același gând, să se bucure unii de alții, să se 
iubiască între dînșii, să se adune la un loc și 
să se simță tari și plini de încredere în viitorul 
lor: e aceasta în vieața noastră o nouă fașă, al 
căreia simbol e «Tribuna», și nu cu «Tribuniștii», 
și cu «nația română» se pune în conflict cine 
vrea să schimbe felul «.Tribunei».
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V.

Situațiunea actuală.

Are fie care dintre noî rostul lui în lumea 
aceasta, și dacă e în noî și răutate, nu știi la ce 
e bună răutatea.

Stă în fața universității din București, mărturie 
a unei binecuvîntate lucrări, statua lui Gheorghe 
Lazăr, care în timp de câțî-va anï a determinat 
caracterul culturel noastre moderne și ast-fel a 
fost socotit vrednic de a fi pus în rîndul ma
rilor noștri binefăcători.

Trecênd pe sub statua aceasta, nimeni nu-șî 
aduce aminte și de un alt binefăcător al nostru : 
Episcopul Moga, care a siluit pe Gheorghe Lazăr 
să desbrace haina do archidiacon, să-șî iea lumea 
în cap și să meargă acolo, unde aveâ să-șî îm
plinească frumoasa misiune.

Avea și siluitorul acesta rostui luî în economia 
providenței, și Gheorghe Lazăr ar fi de mult 
uitat, dacă n’ar fi avut norocul de a fi prigonit.

Aceasta să fie mângăerea siluitorilor noștri!
Câte și iar câte din faptele noastre cele bune 

n’ar fi fost săvîrșite, dacă prigonitorii nu ne-ar 
fi silit să ne încordăm toate puterile!

De câte-orî n’am fi stat tignițî, dacă eî nu 
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ne-ar fi silit să sărim în picioare, ca să ne 
apărăm!

De câte-orî am fi amânat pe mâne fapta, pe 
care, strîmtorațî de dînșii, adi am săvîrșit’o!

«Dumnedeu,-—așă dice vorba românească,— 
«nu te bate cu bâta, ci-ți ieâ mintea»,— și vorba 
aceasta o știâ și Homer, care ne spune că Troia, 
nu prin vitejia Elinilor, ci prin prostia Troie
nilor a perit.

Providența ne e noue mumă și ciumă le e duș
manilor noștri, cărora le a luat mintea, ca să nu 
poată înțelege foloasele ce ar trebui să tragă 
din adevërurile mărturisite de noi și în al lor aud.

Ani de dile de-arîndul ne dăm silința de a-î 
întări pe frații noștri în convingerea, că nu e 
pentru neamul românesc, în actuala lui fașă 
de desvoltare, adăpost maî bun decât o pu
ternică împerăție habsburgică și că trebue să 
ne încordăm toate puterile spre a-î înduplecă 
pe Maghiari să curme lupta și să intre la. în
voială cu noî, pentru-ca împreună să lucrăm la 
consolidarea statului ungar, pe care noî îl voim 
tare, fiind-că e parte din împerăția de care se 
reazemă — în gândul nostru — soarta întregului 
neam românesc.

Ei aud, dar nu înțeleg, ci ne prigonesc, ne 
aruncă în temnițe, ne gonesc peste hotare, ne 
presintă drept niște turburători ai ordinii, pe 
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noi, care le vorbim cu inimă deschisă—tot așa 
ca fraților noștri.

Cred însă pe ceî ce nu le vorbesc cu inima 
deschisă și cred pe ceï ce n’aü ajuns încă să se 
pătrundă de adevërul, care e temelia a toată cu
getarea noastră politică.

loan Brătianu, care vieața luî toată și-a dat si
lința de a cunoaște până în cele mai mici amă
nunte nu numai țara luî, ci tot odată și țerile 
vecine, loan Brătianu, care avea, în Ardeal și în 
țara luî cu Ardelenii, vechi și întinse legături; 
loan Brătianu a fost dușmanul Maghiarilor, pen- 
tru-că le-a dis, ca adevărat prieten, în toată sin
ceritatea:« Nu te închipuiți că cine-va în lumea 
aceasta poate să-l facă pe concetățenii voștri români 
să renunțe la cererile lor legitime', trebue să ve îm
bărbătați și să le faceți dreptate / »

Amicii Maghiarilor sunt d-1 Tache Ionescu și 
d-1 Nicu Filipescu, care multe pot, ori d-1 Petre 
Carp, care toate le poate.

Noi, oameni cu inima deschisă și însetați de 
pace, venim și le dicem: «Lăsați și pe Tache, 
și pe Nicu, și pe Petrea, care vorbesc despre lu
cruri lor chiar mai puțin decât voue cunoscute, 
și ascultați vorba lui loan Brătianu, omul deprins 
a lua toate lucrurile în serios și a nu spune de 
cât ceea-ce șt>e.»

Suntem trădători de patrie!
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Bunii patriot! sunt aceia, care știu prea bine 
că nici chiar cel ce toate le poate pe Români 
din ale lor n’are să-î scoată, dar die că da, poate 
Tache, fiind-că pentru dînșiî e mai bine așa.

Ce să Ie faci?—Providența iea și dă potrivit 
cu planurile eî.

Lucrurile trebuiau să vie așa, pentru-ca noi 
să fim nevoiți a trece în «marș forțat» printr’un 
proces de închegare națională, fără de care ne
ar fi găsit nepregătițî marile evenimente, în aju
nul cărora ne aflăm.

Se stabilise un fel de tradițiune sfintă, că nu 
se mai întoarce cine a trecut odată în Româ
nia. De aceea Maghiarii, când ne exprimam ne
mulțumirile, ne rëspundeaü : Ha nem tetszik, me
njen Oláhországba! (1) — Așâ mi-a dis odată și 
mie întru fericire pomenitul Tabajdi-Pașa, care 
stăpâniâ cu mână de fier trei comitate cu aproape 
un milion de Români. Băiat îndrăsneț, care n’aveit 
ce să piardă, i-am rëspuns: «O să me duc, Dom
nule, dar n’o să me întorc singur !»

Așâ aii și venit lucrurile, fără ca cine-va dintre 
noi să-șî fi dat silința dea le aduce așâ: nevoile 
ne-aü silit să venim și să ne întoarcem mereu, 
încât am ajuns de ne simțim și aici și acolo 
acasă la noi.

(1) Dacă nu-ți place, mergi în Țara-Românească!
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Tot nevoile ne-aü silit sä ne dăm cea maî 
bună parte din sufletele noastre spre a angaja 
pe frații noștri din România în lupta pentru 
causa noastră și să ne dumirim, împreună cu 
dînșii, care anume dintre interesele patriei noa
stre sunt comune cu ale patriei lor. Adî nu maî 
e în România nici un om politic care nu se 
preocupă de interesele noastre, și nici unul în 
Ardeal care nu și dă silința de a cunoaște pe 
ale României. Pe deplin dumiriți nu suntem 
încă, dar din di în (,h tot mai mult pătrunde 
convingerea, că pe timp îndelungat statul ro
mân e interesat ca monarchia habsburgică să fie 
bine încheiată în toate părțile eî și monarchia 
habsburgică e interesată ca statul român să se 
fortifice, pe timp îndelungat; noi Românii, toți 
avem aceleași interese.

Numai după-ce ne-am pătruns de această con
vingere conformă cu marile interese europene, 
au putut frații noștri să se presinte alăturea cu 
noi în fața Europei și să susțină causa noastră 
fără de sfială, ca orî și-cine care servesce inte
rese generale și pe nimeni în drepturile sale nu 
vrea să jignească.

Lumea, care mai înainte nu ne știâ, adî ne 
cunoaște și ne consideră drept un popor, care 
vrea și poate să-i facă mari servicii.

Că tot mai sunt în mijlocul nostru oameni, 
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care n’aü ajuns încă și poate că nici nu vor ajunge 
vre-odată să înțeleagă ast-fel situațiunea, aceasta 
n’are să ne mâhnească. Lumea merge înainte, și 
cei ce nu sunt în stare să meargă cu ea rëmân 
uitați în urmă, iar cei ce vor s’o oprească sunt 
dați încetul cu încetul la o parte.

E trist ceea-ce s’a petrecut la Sibiiö, dar s’a 
dovedit încă odată, că zadarnică risipă de puteri 
e orî-și-ce opintire făcută spre a înnăbuși glasul 
Românilor din regatul ungar; suntem adu maî 
dumiriți decât eri, un pas mare am făcut înainte.

De ce oare d-nii Eugen Brote, Vasilie Lucaciü 
și Aurel Popoviciu trebuiau să fie înlăturați?

De când cu moartea Metropolitului Andreiü, oa
menii de stat ai Ungariei s’au obicinuit a trata Ge
stiuni politice cu fruntași români, care ori n’aveaû 
legături adînci în massele mari ale poporului, ori 
priviaü lucrurile din cercul strimt al vre-unui mic 
orășel de provincie. S’au pomenit de odată cu 
acești trei oameni, care știu să pună cestiunea ro
mână în legătură cu marile cestiuni europene și 
să privească lucrurile din punctul de vedere al 
unei mai bune organisări în statul ungar și al 
fortificării monarchiei habsburgice. Nu conce
siuni particulare pentru Români cer ei, ci îmbu
nătățiri în statul ungar. Cu asemenea oameni nu 
vrea să se întîlnească în calea lui nici un gu
vern, care nu e în stare să facă îmbunătățiri.
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Nu e rëû nici pentru noi, nicï pentru regatul 
ungar, cä oamenii aceștia, tineri încă, aü fost 
nevoiți să facă școală politică la București, de 
unde mulțî s’aű întors cu rușine, dar nicî unul 
cum a venit.

Silințele de a-î înlătură i-au desemnat și-i avem 
gata pentru timpul, când patria lor și neamul 
nostru îi vor reclamă.

Eü pot să vorbesc fără de reservă, fiind-că nu 
sunt personal interesat în luptele politice și nu 
fac parte din nici un partid politic, nimic nu 
risc și pe nimenî nu pot angajă, ori-și-cine me 
poate desavuă fără supărare.

Nu e bine așă cum este, nicî pentru Români, 
dar nicî pentru Maghiari, și nu e bine pentru 
nicî unul dintre cei ce sunt interesați ca în Car- 
pațî să fie stări bine așezate.

Nu e, și ar putea să fie, dacă Maiestatea Sa 
Imperatul și Regele Apostolic Francise Iosif I 
n’ar maî fi avut, pe lângă toate cele-lalte, și ne
norocirea de a fi lipsit în aceste grele timpuri 
de buni și sinceri sfetnici.

Ani de (Iile mulțî aü trecut de când oamenii 
de stat aî Austro-Ungarieî sunt de acord, că tre- 
bue să fie înlăturat conflictul dintre Români și 
Maghiari, și în timpul acestor anî conflictul s’a 
înăsprit și a luat dimensiuni din ce în ce mai 
mari.
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De ce?
Pentru-că tot numai oameni lipsiți de cuve

nita pregătire au primit sarcina de a-1 resolvâ.
D-1 Coloman Tisza e fără îndoială nu numai cel 

maî însemnat dintre oamenii de stat aî Maghiarilor, 
ci, în genere, un adevărat om de stat, care are 
concepțiunî clare, știe să aleagă mijloacele și îna
intează cu hotărîre nestrămutată spre scopul ce-șî 
pune. Ei bine, acest om de netăgăduită superio
ritate a comis greșale mari și i-a făcut patriei 
mult rëü, pentru-că nu i cunoștea pe Români, 
îî judecă după puținii cărturari cu care venise 
de câte-va ori în atingere și-i consideră drept o 
cantitate atât de negligiabilă, încât nu se sfiă 
să dică că nu mai există cestiune română!

Acești Români, considerați drept o cantitate 
negligiabilă, aii ridicat apoi și pe cele-lalte națio
nalități în picioare și aii alarmat lumea întreagă.

Trebuiâ deci să intre în guvern și un om, care 
îi cunoaște pe Români și are legături cu dînșii. 
Acest om, mi-e și greü s’o spun, a fost d-1 comite 
Andrem Bethlen, înrudit cu familia Mocsonyi, care 
stătuse câți-va ani pe la Sibiiű și pe la Brașov, 
de unde treceâ din când în când la Sinaia, unde 
erâ foarte bine primit, dar considerat în genere 
ca «un homme très gentil — et pas plus». Dar dacă avea 
legături și «cis» și «tra-ns», de ce folos i-aü fost?

Adi avem Președinte de Consiliü, chiar pre- 
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ședințe, nu mai puțin, pe d-1 baron Desideriû 
Bánffy, care a trăit mult în mijlocul Românilor, 
a administrat timp îndelungat un colț din Ardeal, 
a dovedit, ca comisar regal în ținutul Năseuduluî, 
că-i cunoaște pe Români și știe să profite de slăbi
ciunile lor și are oameni de casă până chiar și între 
fruntașii partidului național român. E însă altă 
ceva, ce d-luî baron îi lipsește. Spun cei ce-1 cu
nosc maî de aproape, și dovedesc și oare-care 
fapte, că «Măria Sa» e «très hongrois» și, privind 
lucrurile din cercul strimt al orașului Dées, nu 
prea știe să pună interesele patriei sale în con
cordanță cu ale amicilor monarchie! habsburgice.

Aceste maî mari interese nu cer o «regulare» 
ca cea din ținutul Năseuduluî, ci crearea în re
gatul ungar a unei stări de lucruri, pe care nici 
în Ardeal, nici în România, dușmanii Austro- 
Ungariei să nu o poată exploata în favorul lor, 
cum o exploatează pe cea de astădi.

Iar pentru aceasta nu are d-1 baron Desideriû 
Bánffy nevoie de ajutorul nici unuia dintre con
cetățenii sëi români, și cu atât mai puțin de al 
vre-unui Român care nu îi este concetățean, ci 
numai și numai de al concetățenilor sei maghiari.

E demult de când Maiestatea Sa Regele Apos
tolic al Ungariei a exprimat dorința, ca în Ar
deal să se facă liniște și ordine. Ridicat prin în
crederea monarchului care a exprimat dorința 
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aceasta în fruntea guvernului ungar și avênd 
majoritatea în parlamentul Ungariei, d-1 baron nu 
are decât să lie adevërat om de stat, pentru-ca să 
înlătureze din rîndurile adversarilor sei, nu nu
mai pe cei treî, ci pe toți oamenii însetați de 
pace.

Să înceapă d-1 baron cât maî curînd, în tot 
cașul înainte de serbările milenare, cu crearea 
uneî legi electorale europenești, nu numai pentru 
Români, ci pentru întregul regat al Ungariei, și 
va 11 făcut patriei sale un marc serviciu, va fi 
ferit pe neamul seu de multe din superările ce 
i se pregătesc pentru : timpul mileniului. Ro
mânii o cer aceasta, aprobarea Coroanei e asi
gurată: nu mal lipsește decât o hotărîre băr
bătească din partea guvernului.

Să facă d-1 baron ceea-ce trebue să fie făcut, 
pentru-ca să înceteze nemulțumirile legitime ale 
Românilor, și-l încredințez eù că dușmanii sei 
Români își vor pierde toată trecerea și nu vor 
mal îndrăsni să-și ridice capetele.

Nu va fi încă resolvat conflictul dintre Ro
mâni și Maghiari, căci așa de odată resolvarea 
aceasta nu se poate face; dar din çHua *n care 
Românii vor fi fost nevoiți să-și trimiță repre- 
sentanțl în parlamentul ungar, conflictul va fi 
pierdut caracterul primejdios pe care-1 are astăzi 
și fruntașii Românilor nu vor mai fi nevoiți să 
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alerge la Viena și la București, ci se vor întîlni 
tot-deauna la Budapesta și se vor deprinde a 
lucră în înțelegere cu fruntașii concetățenilor 
lor maghiari.

Dacă nu așa vor veni lucrurile, vina nu aii s’o 
poarte Românii, care nimic nu pot, ci Maghiarii, 
cărora toate le sunt cu putință.


